

## РАЗДЕЛ ЧЕТВЕРТЫЙ

### ПОСТАНОВЛЕНИЯ ПАЛАТ НАЦИОНАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ НАЦИОНАЛЬНОГО СОБРАНИЯ  
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ  
22 декабря 2010 г. № 399-CP4/V

#### **4/6646** О межпарламентской деятельности Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь в 2010 году (28.12.2010)

Совет Республики Национального собрания Республики Беларусь ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Принять к сведению отчет о межпарламентской деятельности Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь в 2010 году (прилагается) и признать ее итоги в целом удовлетворительными.

2. Продолжить деятельность по укреплению и развитию межпарламентского сотрудничества Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь в рамках Парламентского Собрания Союза Беларуси и России, Межпарламентской Ассамблеи Евразийского экономического сообщества, Межпарламентской Ассамблеи государств – участников Содружества Независимых Государств и Парламентской Ассамблеи Организации Договора о коллективной безопасности.

3. Обеспечить активную работу Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь в Межпарламентском Союзе, Парламентской ассамблее Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, Парламентской ассамблее Черноморского экономического сотрудничества, парламентской структуре Центральноевропейской инициативы и Межпарламентской ассамблее православия в целях расширения парламентских связей в рамках данных организаций и укрепления позиций Республики Беларусь на международной арене.

4. Продолжить деятельность, направленную на установление конструктивного диалога Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь с Парламентской ассамблеей Совета Европы, Европейским парламентом, Северным Советом и Парламентской конференцией Балтийского моря.

5. Осуществлять обмен опытом в сфере совершенствования системы местного самоуправления и налаживать контакты с представителями местных органов власти зарубежных государств посредством участия в мероприятиях Конгресса местных и региональных властей Совета Европы.

6. Развивать двусторонние межпарламентские контакты Республики Беларусь для активизации взаимовыгодного международного сотрудничества.

Председатель Совета Республики  
Национального собрания Республики Беларусь

А.Рубинов

#### ОТЧЕТ о межпарламентской деятельности Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь в 2010 году

##### Введение

Межпарламентская деятельность Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь в 2010 году проводилась в соответствии с основными направлениями внешней и внутренней политики Республики Беларусь и задачами, сформулированными Президентом Республики Беларусь Лукашенко А.Г. в Послании белорусскому народу и Национальному собранию Республики Беларусь. Она была направлена на последовательное воплощение в жизнь базового принципа внешнеполитической стратегии Республики Беларусь – принципа многовекторности и сбалансированности внешнеполитических направлений.

2010 год – год важных политических событий в жизни нашей страны. Подведены итоги выполнения планов, принятых на пять истекающих лет, состоялось IV Всебелорусское народное собрание, определившее основные направления социально-экономического развития Республики Беларусь на 2011–2015 годы. Сдан важнейший экзамен власти перед народом – успешно прошли выборы Президента Республики Беларусь.

Совет Республики много внимания уделял международному информационному сопровождению этих важных политических событий в нашем государстве.

Следуя принципам прозрачности и открытости, члены Совета Республики на всех стадиях избирательного процесса информировали своих зарубежных коллег об итогах работы страны в истекающей пятилетке, о подготовке и проведении президентских выборов. Вся работа была направлена на то, чтобы изложить за пределами нашего государства максимально объективную информацию о политической и экономической ситуации в Республике Беларусь, повысить уровень доверия и взаимопонимания с нашими зарубежными коллегами.

В ходе встреч в рамках мероприятий МПА СНГ, ПА ОБСЕ, МПА СНГ и других организаций озвучивался ход подготовки избирательной кампании. Представлена суть изменений и дополнений, внесенных в избирательное законодательство Республики Беларусь, направленных на его либерализацию. Обеспечено беспрецедентно широкое международное наблюдение за выборами в стране. В адрес межпарламентских организаций и национальных парламентов были направлены официальные приглашения Национального собрания Республики Беларусь принять участие в наблюдении за выборами.

В итоге на очень высоком уровне были сформированы миссии международных наблюдателей от МПА СНГ, ПА ОБСЕ и Парламентского Собрания Союза Беларуси и России. За ходом проведения выборов наблюдали 1032 долгосрочных и краткосрочных международных наблюдателя, в том числе 82 депутата представляли Парламентскую ассамблею ОБСЕ, 45 – Межпарламентскую Ассамблею СНГ, 10 – Парламентское Собрание Союза Беларуси и России. В составе миссий работали парламентарии Азербайджана, Армении, Великобритании, Бельгии, Германии, Казахстана, Польши, России, Таджикистана, Украины и др.

В деятельности Совета Республики в рамках межпарламентских организаций ключевым приоритетом оставалась конструктивная работа в интеграционных образованиях, созданных на постсоветском пространстве. Учитывая, что Российская Федерация остается стратегическим союзником Республики Беларусь, члены Совета Республики в рамках Парламентского Собрания Союза Беларуси и России (ПС) последовательно выступали за динамичное формирование союза двух государств при сохранении ими своего суверенитета. Более активными и содержательными стали контакты руководства и членов Совета Республики с коллегами из Государственной Думы и Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации. Совет Республики конструктивно реагировал на возникавшие проблемы сотрудничества, предлагая подходы к их разрешению.

Важным приоритетом международной деятельности Совета Республики в 2010 году оставалось сотрудничество в рамках Межпарламентской Ассамблеи государств – участников Содружества Независимых Государств (МПА СНГ). Члены Совета Республики постоянно участвовали в работе уставных и рабочих органов ассамблеи, в конференциях и семинарах, заседаниях рабочих групп и других мероприятиях, проводимых организацией.

Особое внимание уделялось разработке модельных законов и рекомендаций МПА СНГ. Членами Совета Республики и экспертами Секретариата было рассмотрено более 30 проектов модельных актов МПА СНГ. По каждому из них проанализированы национальное законодательство и правоприменительная практика, высказаны конкретные замечания и предложения. Эта работа осуществлялась также парламентариями и сотрудниками Секретариата в рамках заседаний рабочих групп, профильных постоянных комиссий МПА СНГ, круглых столов и семинаров. Примером может служить участие в разработке проекта модельного Кодекса о судостроительстве и статусе судей. Замечания и предложения белорусской стороны были учтены в абсолютном большинстве документов МПА СНГ.

Работа по подготовке актов МПА СНГ будет продолжена. Она имеет важное значение для дальнейшей унификации и гармонизации правовой базы государств – участников МПА СНГ. Остается нерешенным вопрос синхронизации принятия модельных актов МПА СНГ с планами законотворческой деятельности национальных парламентов.

Динамично развивается Евразийское экономическое сообщество. 1 января начал работу таможенный союз Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации. 1 июля завершилось формирование единой таможенной территории. На этом важнейшем финальном этапе оформления договорно-правовой базы таможенного союза Республика Беларусь председательствует в Межпарламентской Ассамблее Евразийского экономического сообщества (МПА ЕврАзЭС).

Совет Республики с полной ответственностью подошел к процессу формирования договорно-правовой базы таможенного союза и внес свой вклад в разработку соглашений. Из более 60 международных соглашений, подписанных в рамках таможенного союза, внутригосударственные процедуры по ратификации в Республике Беларусь завершены по 44. Совет Республики продолжает дальнейшую работу по подготовке и дальнейшей ратификации соглашений таможенного союза.

Завершился важный этап создания правового базиса Единого экономического пространства. Межгоссоветом ЕврАзЭС 9 декабря 2010 г. подписаны 17 соглашений. Мы ратифицировали весь пакет документов ЕЭП и сделали это раньше России и Казахстана – до 1 января 2011 года.

Республика Беларусь уделяет большое внимание участию в Организации Договора о коллективной безопасности и Парламентской ассамблее Организации Договора о коллективной безопасности (ПА ОДКБ). В повестке дня сессии и совета ПА ОДКБ существенное место занимали вопросы совершенствования правовых основ деятельности ПА ОДКБ, формирования структур, обеспечивающих эффективность ее работы, взаимодействия с международными организациями. Члены Совета Республики в делегации Национального собрания в ПА ОДКБ конструктивно работали в профильных комиссиях над проектом Положения ПА ОДКБ и поддержали решение совета организации о внесении соответствующих изменений в Устав ОДКБ, чтобы завершить юридическое оформление статуса ПА ОДКБ как самостоятельной межпарламентской организации.

Важным направлением для Совета Республики оставалась работа в таких международных организациях, как Межпарламентский Союз (МПС), Парламентская ассамблея Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ПА ОБСЕ), парламентская структура Центрально-европейской инициативы (ПС ЦЕИ).

Члены Совета Республики принимали активное участие в деятельности уставных и рабочих органов МПС и представляли позицию Национального собрания Республики Беларусь по основным вопросам повестки дня организации: борьба с торговлей людьми, незаконным оборотом оружия, наркотрафиком, насилием в отношении женщин, предотвращение насилия, связанного с выборами, прозрачность финансирования политических партий. Продуктивная дискуссия прошла по темам охраны материнства, сокращения уровня детской смертности, участия молодежи в демократических процессах.

Важным событием 2010 года было участие Председателя Совета Республики Рубинова А.Н. в работе Третьей Всемирной конференции спикеров парламентов МПС. Руководитель белорусской делегации принял активное участие в пленарной дискуссии, обсуждении итоговой декларации конференции и провел двусторонние встречи на уровне спикеров парламентов.

Результатом продуктивной работы белорусской делегации в МПС стало избрание Н.Н.Мазай на должность заместителя председателя Первого постоянного комитета МПС по проблемам мира и международной безопасности. А.А.Наумчик стала членом Координационного комитета Встречи женщин-парламентариев.

Учитывая накопленный опыт, необходимо более полно использовать возможности тематических мероприятий, проводимых МПС, для продвижения интересов Республики Беларусь на этой парламентской площадке, укрепления авторитета Национального собрания.

В отчетном периоде Национальное собрание Республики Беларусь уделило много внимания развитию практического сотрудничества с ПА ОБСЕ. Мы рассматриваем ее как уникальный форум для обмена мнениями по наиболее актуальным вопросам европейского сотрудничества и безопасности.

Делегация Национального собрания Республики Беларусь на пленарных заседаниях ПА ОБСЕ и в профильных комитетах приняла участие в обсуждении 35 проектов резолюций и принятии решений по ним.

Делегация Национального собрания Республики Беларусь продвигала идеи превращения ПА ОБСЕ в полноценную международную организацию со своим уставом, разработки общих для всех принципов наблюдения за выборами.

Продолжалось взаимодействие с Рабочей группой ПА ОБСЕ по Беларуси. В планах делегации Национального собрания Республики Беларусь в ПА ОБСЕ и Рабочей группы ПА ОБСЕ по Беларуси проведение очередного третьего совместного семинара по тематике СМИ в Минске в 2011 году. Осуществлялось также конструктивное взаимодействие с офисом ОБСЕ в Минске.

Большое значение в 2010 году Советом Республики придавалось нормализации отношений с Парламентской ассамблеей Совета Европы (ПАСЕ) и восстановлению статуса «специального приглашенного» в этой организации.

Состоялся визит докладчика по Беларуси Комиссии ПАСЕ по политическим вопросам Синикки Хурскайнен в Минск, в ходе которого прошли встречи с руководством Совета Республики и членами делегации Национального собрания по осуществлению контактов с ПАСЕ. В подготовленном по итогам визита докладе о ситуации в Беларуси С.Хурскайнен воздержалась от жестких заявлений. Вместе с тем доклад нельзя признать полностью сбалансированным.

23 сентября совместно с Советом Европы проведено заседание круглого стола на тему «О пути в направлении отмены смертной казни в Беларуси».

Принципиально важное место в международной деятельности Совета Республики в 2010 году, его отношениях с европейскими парламентскими делегациями занимали вопросы формирования парламентского измерения инициативы «Восточного партнерства» ЕВРОНЕСТ.

Совет Республики последовательно отстаивал позицию равноправного полноформатного участия всех, в том числе Национального собрания в парламентском измерении инициативы. Были предприняты конкретные шаги на всех уровнях Национального собрания в целях обеспечения поддержки нашей позиции. В результате планировавшийся на март 2010 года запуск ЕВРОНЕСТ не состоялся.

Совет Республики Национального собрания Республики Беларусь будет твердо проводить линию на приведение формата ЕВРОНЕСТ в соответствие с принципами «Восточного партнерства», который был задуман как форум парламентариев.

Продолжено многостороннее взаимодействие в рамках ПС ЦЕИ, регулярное участие в работе Межпарламентской ассамблеи православия и Парламентской ассамблеи Черноморского экономического сотрудничества.

Конкретные результаты дает начатый в 2007 году процесс активизации сотрудничества Национального собрания Республики Беларусь с Северным Советом. В 2009 году в Республике Беларусь открыт Информационный пункт этой организации. По приглашению белорусского парламента в январе 2010 года состоялся визит в Беларусь делегации Северного Совета во главе с членом Президиума Северного Совета, членом Комитета по международным делам парламента Норвегии Дагфинном Хойбротеном. В марте в Минске прошел ежегодный семинар Северного Совета «Роль политиков в изменяющемся обществе». Эти мероприятия позволили определить возможные сферы практического сотрудничества с Северным Советом и обсудить совместные проекты. В декабре 2010 года ратифицировано Соглашение с Северным инвестиционным банком, что создало договорно-правовую базу для развития экономического и природоохранного сотрудничества Республики Беларусь и Северного Совета.

В марте 2010 года в Национальном собрании Республики Беларусь сформирована делегация по осуществлению контактов с Парламентской конференцией Балтийского моря (ПКБМ) и подана официальная заявка на получение статуса наблюдателя в этой организации.

Совет по взаимодействию органов местного самоуправления при Совете Республики Национального собрания Республики Беларусь (СВОМС) продолжил в 2010 году выстраивать программу сотрудничества с Конгрессом местных и региональных властей Совета Европы (КМРВСЕ).

Более интенсивными в 2010 году стали двусторонние парламентские контакты Совета Республики, расширилась их география, повысился уровень межпарламентских визитов. Активизировались контакты между парламентскими комиссиями и межпарламентскими рабочими группами. В целом работу в двустороннем формате межпарламентского сотрудничества в 2010 году можно охарактеризовать как последовательную и инициативную.

Действующие 43 рабочие группы работали в соответствии с планами деятельности. Сформировано пять новых групп по сотрудничеству с парламентами Монголии, Омана, Туркменистана, Чехии и Эстонии. Рабочая группа по сотрудничеству с Сирией преобразована в межпарламентскую комиссию.

На высоком уровне продолжалось взаимодействие с парламентами государств – членов СНГ.

Активный парламентский диалог вели Национальное собрание Республики Беларусь и Парламент Республики Казахстан. Последовательно расширялись белорусско-украинские межпарламентские отношения. Этому содействовал интенсивный двусторонний диалог на высшем уровне. Большое внимание Совет Республики придавал выстраиванию партнерского сотрудничества с Милли Меджлисом Азербайджанской Республики. 2010 год отмечен позитивной динамикой диалога на высшем уровне между Беларусью и Туркменистаном.

В режим активного взаимодействия были выведены двусторонние отношения с рядом стран Европейского Союза.

10–14 мая 2010 года состоялся ответный официальный визит парламентской делегации Национального собрания Республики Беларусь во Францию. Сделан важный шаг по развитию отношений с Парламентом Италии. Значительно расширены контакты Совета Республики с членами Сената Чехии, депутатами Государственного собрания Венгерской Республики. Состоялся обмен визитами парламентских делегаций с Латвией и Эстонией. По инициативе датской стороны в сентябре 2010 года состоялся визит в Минск представительной парламентской делегации Фолькетинга Королевства Дания во главе с председателем Комитета по внешней политике Евой Кьер Хансен. В формате неформальных парламентских визитов активизировались контакты с Литвой и Польшей.

Важным направлением международной деятельности Совета Республики в 2010 году оставались страны Ближнего Востока (Израиль, Иран, Сирия, Турция, Оман).

27 февраля – 3 марта состоялся ответный официальный визит парламентской делегации Республики Беларусь во главе с Председателем Совета Республики Батурой Б.В. в Султанат Оман. Подписан Меморандум о взаимопонимании между Советом Республики Национального собрания Республики Беларусь и Государственным советом Султаната Оман.

Динамично развивались белорусско-сирийские отношения. 21–24 июня с ответным визитом Минск посетил спикер Народного собрания Сирийской Арабской Республики Махмуд-аль-Абраш. Итогом визита стало подписание Протокола к Соглашению о межпарламентском сотрудничестве. Стороны договорились преобразовать парламентские группы дружбы в Межпарламентскую комиссию.

Сохранился высокий уровень двусторонних отношений Республики Беларусь и Социалистической Республики Вьетнам. Ведущим стратегическим партнером Республики Беларусь в Азиатском регионе оставался Китай. 2010 год подтвердил твердое намерение стран активно развивать многоплановое, в том числе межпарламентское, сотрудничество.

Более активными и содержательными стали контакты членов Совета Республики с парламентариями Турецкой Республики, Ирана, Израиля.

В 2010 году в рамках четвертой и пятой сессий четвертого созыва Совет Республики одобрил 133 проекта законов. В Постоянной комиссии по международным делам и национальной безопасности рассмотрено и одобрено 46 проектов законов, в том числе 42 о ратификации международных договоров.

Это расширяет договорно-правовую базу межгосударственных отношений, создает условия для реализации внешнеполитических и внешнеэкономических интересов Республики Беларусь. Всего за 13 лет работы Совета Республики было ратифицировано более 550 международных договоров и соглашений.

## **1. Взаимодействие Совета Республики с межпарламентскими и международными организациями**

### **Парламентское Собрание Союза Беларуси и России**

Важным направлением международной деятельности Совета Республики продолжало оставаться развитие белорусско-российских отношений. Члены Совета Республики активно продолжали работу в ПС.

В центре внимания парламентариев были вопросы выполнения союзных программ, исполнения бюджета, разработки и принятия бюджета на 2011 год, вопросы собственности Союзного государства и управления ею. Особое место в деятельности ПС было отведено международной деятельности, взаимодействию с межпарламентскими организациями (прежде всего МПС, МПА СНГ, МПА ЕврАзЭС, ПА ЧЭС, МАП), вопросам безопасности Союзного государства, борьбы с трансграничной преступностью, молодежной политике и патриотическому воспитанию, социальной сфере, развитию спорта, сохранению культурного наследия. Парламентарии обсуждали перспективы унификации законодательства двух государств, формирования системы нормативных правовых актов Союзного государства. Депутаты ПС принимали активное участие в наблюдении за президентскими и парламентскими выборами в составе миссий СНГ.

В 2010 году состоялись заседания тридцать седьмой (25 июня) и тридцать восьмой (9 декабря) сессий ПС, заседания Совета ПС и плановые заседания комиссий ПС. В их работе активное участие принимали все члены Совета Республики, входящие в депутацию от Парламента Беларуси: Рубинов А.Н., Ермакова Н.А., Жорова М.А., Мазай Н.Н., Морова А.П., Намчик А.А., Новиков А.Н., Новицкий Г.В., Попов В.А., Рабец В.В., Раинчик И.А., Смирнов Е.А., Шершень П.П.

Вопросы исполнения бюджета Союзного государства за 2008 год, придания с 2011 года фестивалю «Молодежь – за Союзное государство» статуса ежегодного мероприятия были рассмотрены в ходе тридцать седьмой сессии ПС, проходившей в Минске 25 июня. Были внесены дополнения в Регламент ПС, предусматривающие возможность приглашения должностных лиц Союзного государства и государств-участников на сессии ПС. Председатель Совета Республики Рубинов А.Н. был утвержден в должности заместителя Председателя ПС.

На тридцать восьмой сессии ПС, которая прошла в Москве 8–9 декабря, принят бюджет Союзного государства на 2011 год, представленный Советом Министров Союзного государства. Утверждены план-график работы ПС на 2011 год и план международной деятельности, внесены изменения в Регламент ПС, приняты организационные решения.

В течение года активно работали профильные комиссии ПС.

8 декабря состоялось заседание Комиссии ПС по вопросам внешней политики (Н.Н.Мазай, В.А.Попов). Были рассмотрены итоги работы комиссии в 2010 году, утвержден план работы на 2011 год. Комиссия рассмотрела проект Плана международной деятельности ПС на 2011 год и представила его Совету ПС. Подведены итоги работы делегации ПС в качестве наблюдателя на Третьей Всемирной конференции спикеров парламентов и 123-й Ассамблее МПС. Информацию об участии делегации ПС в наблюдении за выборами в Милли Меджлис Азербайджанской Республики на заседании представил В.А.Попов.

Прошли также заседания других профильных комиссий ПС, в которых приняли участие члены Совета Республики Смирнов Е.А. и Жорова М.А. (по законодательству и Регламенту), Морова А.П. и Раинчик И.А. (по социальной политике, науке, культуре и гуманитарным вопросам), Рабец В.В. (по бюджету и финансам). Рассмотрены вопросы повестки дня сессии, состоялась обстоятельная дискуссия по деятельности ПС.

Вопросы финансирования в 2010 году союзных программ в области промышленности, сельского хозяйства и здравоохранения, ход их реализации были в центре внимания Комиссии ПС по экономической политике. 25 февраля они были рассмотрены на специальном заседании, проходившем в г. Дубно Московской области, в работе которого принял участие председатель Постоянной комиссии Совета Республики по региональной политике и местному самоуправлению Новицкий Г.В.

В Минске 11 марта прошло заседание Комиссии ПС по вопросам внешней политики (Н.Н.Мазай, В.А.Попов). Подведены итоги работы комиссии, выполнение плана международной деятельности ПС в 2009 году. Были обсуждены вопросы участия делегации ПС в работе 122-й Ассамблеи МПС. Принято решение о формировании секции по вопросам внешней политики Научно-консультативного совета ПС, определен ее персональный состав.

Комиссия ПС по безопасности, обороне и борьбе с преступностью 17–18 марта в г. Тверь провела специальное заседание по вопросам патриотического воспитания молодежи. Информацию о сложившейся в Республике Беларусь системе патриотического воспитания подрастающего поколения участникам заседания представил А.Н.Новиков.

25–26 марта в Смоленске прошло заседание Комиссии ПС по законодательству и Регламенту, в котором принял участие заместитель председателя данной Комиссии, председатель Постоянной комиссии Совета Республики по законодательству и государственному строительству Смирнов Е.А. Была обсуждена реализация программы «Совместная деятельность по дальнейшему сближению законодательства в социально-трудовой сфере и уровню социальных гарантий граждан Беларуси и России», а также рассмотрены предложения по унификации законодательства Республики Беларусь и Российской Федерации.

Итоги исполнения бюджета Союзного государства за 2009 год, ход исполнения бюджета 2010 года, подготовка к формированию проекта бюджета на 2011 год были рассмотрены на заседании Комиссии ПС по бюджету и финансам, состоявшемся 21 апреля в Москве. Участие в ее работе приняли Смирнов Е.А. и Рабец В.В. Участники заседания обсудили Концепцию управления собственностью Союзного государства, проекты нормативных правовых актов по ее реализации, а также ход работы по сближению законодательства Республики Беларусь и Российской Федерации в финансово-кредитной сфере.

Вопросы бюджета Союзного государства 2010 года, управления собственностью Союзного государства, предложения по новым научно-техническим программам были предметом рассмотрения Комиссии ПС по экономической политике (3 июня, г. Минск). В ее работе участвовал председатель Постоянной комиссии Совета Республики по региональной политике и местному самоуправлению Новицкий Г.В. Депутаты ПС также ознакомились с работой Национальной академии наук Беларуси.

В центре внимания Комиссии ПС по социальной политике, науке, культуре и гуманитарным вопросам на заседании, прошедшем 22 июня в г. Бресте, были вопросы формирования списка памятников, относящихся к общему культурно-историческому наследию; мероприятия, связанные с организацией санаторно-курортного лечения ветеранов и инвалидов Великой Отечественной войны, организацией лечения и оздоровления детей из районов Республики Беларусь и Российской Федерации, наиболее пострадавших от катастрофы на Чернобыльской АЭС. Участие в работе комиссии приняли председатель Постоянной комиссии Совета Республики по образованию, науке, культуре и социальному развитию Морова А.П. и заместитель председателя указанной комиссии, председатель Республиканского совета Белорусского общественного объединения ветеранов Новиков А.Н.

12 ноября Комиссия ПС по законодательству и Регламенту с участием Е.А.Смирнова и М.А.Жоровой рассмотрела вопросы формирования системы нормативных правовых актов Союзного государства и исполнения бюджета текущего года.

В течение 2010 года члены Совета Республики принимали активное участие в плановых мероприятиях ПС.

Продолжалась практика рассмотрения наиболее актуальных проблем в рамках постоянно действующего семинара по вопросам строительства Союзного государства. В 2010 году семинар прошел в г. Выборге 14–15 апреля. Его тема «Внешняя граница – рубеж безопасности Союзного государства». Участники семинара обсудили вопросы трансграничных угроз национальным интересам и безопасности двух стран, охраны внешней границы Союзного государства, приграничного сотрудничества, взаимодействия в борьбе с трансграничной преступностью, незаконной миграцией и наркотрафиком. В мероприятии участвовал заместитель

председателя Постоянной комиссии Совета Республики по образованию, науке, культуре и социальному развитию Новиков А.Н.

16 февраля состоялось заседание рабочей группы по подготовке проекта Концепции социального развития Союзного государства на 2011–2015 годы. Членом рабочей группы от ПС и руководителем научно-методического совета по разработке методологических основ проекта Концепции социального развития является А.П.Морова. Она представила предложения по проекту Концепции, замечания и предложения по материалам. В ходе заседания были также рассмотрены вопросы сотрудничества двух стран в сфере социального страхования и пенсионного обеспечения, образования, оказания государственной адресной социальной помощи и социального обслуживания, миграционной политики, охраны окружающей среды, а также спорта и туризма.

2 апреля в Минске и Москве прошли торжественные мероприятия, посвященные Дню единения народов Беларуси и России. Вместе с депутатами ПС в них участвовали политические и государственные деятели, представители общественных и национально-культурных объединений.

#### **Межпарламентская Ассамблея государств – участников Содружества Независимых Государств**

Важным приоритетом международной деятельности Совета Республики в 2010 году оставалось сотрудничество в рамках Межпарламентской Ассамблеи государств – участников Содружества Независимых Государств (МПА СНГ). Члены Совета Республики постоянно участвовали в работе уставных и рабочих органов ассамблеи, в конференциях и семинарах, заседаниях рабочих групп и других мероприятиях, проводимых организацией.

Особое внимание в 2010 году уделено разработке модельных законов и рекомендаций МПА СНГ. Эта работа парламентариями велась в рамках заседаний рабочих групп, профильных постоянных комиссий МПА СНГ, круглых столов и семинаров организации.

Членами Совета Республики и экспертами Секретариата было рассмотрено более 30 проектов модельных актов МПА СНГ. По каждому проведен сравнительный анализ национального законодательства, правоприменительной практики и представлены разработчикам конкретные замечания и предложения.

Примером может служить участие в разработке проекта модельного Кодекса о судостроительстве и статусе судей. Замечания и предложения белорусской стороны были учтены в абсолютном большинстве документов МПА СНГ.

Работа по подготовке модельных законов МПА СНГ будет продолжена. Она является основой дальнейшей унификации и гармонизации правовой базы государств – участников МПА СНГ. Утвержден план модельного законодательства в СНГ на 2011–2015 годы. Остается нерешенным вопрос синхронизации принятия модельных актов МПА СНГ с планами законодательской деятельности национальных парламентов. На заседании Постоянной комиссии МПА СНГ по культуре, информации, туризму 27 октября эта проблема была поставлена нами в выступлении члена Постоянной комиссии Совета Республики по образованию, науке, культуре и социальному развитию Подоляк Е.М.

В центре внимания членов Совета Республики оставались проблемы создания общего миграционного пространства СНГ. Продолжалась работа по доработке проекта Концепции общего миграционного пространства государств – участников СНГ. 13–14 октября прошли заседания профильной комиссии МПА СНГ и семинар по этой теме, в котором приняли участие представители ЮНЕСКО, Международной организации по миграции, Международной организации труда и Всеобщей конфедерации профсоюзов. Председатель Постоянной комиссии Совета Республики по образованию, науке, культуре и социальному развитию Морозов А.П. внесла конструктивные предложения по уточнению основных положений и структуры проекта Концепции, более четкому определению ее целей, задач и периода действия. Работа по подготовке документа будет продолжена в 2011 году.

В 2010 году белорусские парламентарии приняли конструктивное участие в разработке и принятии рекомендаций МПА СНГ об общих принципах территориальной организации местного самоуправления, гармонизации и унификации законодательства государств – участников СНГ в сфере защиты детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию, обеспечению химической и биологической безопасности. При подготовке этих документов были учтены замечания и предложения белорусской стороны.

В повестке Постоянной комиссии МПА СНГ по вопросам обороны и безопасности, Объединенной комиссии по гармонизации законодательства оставались проблемы борьбы с терроризмом, коррупцией, организованной преступностью и наркобизнесом. Заместитель председателя Постоянной комиссии Совета Республики по образованию, науке, культуре и социальному развитию Новиков А.Н. 17–20 февраля участвовал в работе международной

научно-практической конференции, посвященной противодействию экстремистской деятельности. По итогам ее работы приняты Рекомендации. Завершился процесс разработки модельных законов «О государственной границе» и «О пограничной безопасности». Продолжилась работа над проектом Комментария к модельному законодательству СНГ в сфере противодействия торговле людьми.

МПА СНГ совместно с международной Рабочей группой ООН вела работу по подготовке проекта Международной конвенции о контроле, надзоре и наблюдении за частными военными и охранными предприятиями.

В течение года председатель Постоянной комиссии Совета Республики по экономике, бюджету и финансам Попов В.А. активно участвовал в разработке новой редакции Модельного закона МПА СНГ «Об акционерных обществах» и комментариев к нему. Модельный закон принят на тридцать пятом пленарном заседании.

Сохраняли свою актуальность проблемы преодоления последствий экономического кризиса. Под председательством В.А.Попова в октябре прошло заседание профильной комиссии МПА СНГ, на котором вместе со специалистами Международного конгресса промышленников и предпринимателей был проведен анализ работы по выполнению принятых программ, определены планы дальнейшей работы.

На основе подписанных соглашений МПА СНГ последовательно расширяет поле международной деятельности, активно взаимодействуя с ПА ОБСЕ, ПАСЕ и АЗЕС. 28 октября белорусские парламентарии приняли участие в международной парламентской конференции «ОБСЕ и СНГ: новые возможности и перспективы». На конференции выступил Председатель Палаты представителей Андрейченко В.П., изложив позицию Национального собрания Республики Беларусь по основным направлениям деятельности организации, наши предложения по реформированию организации.

8 апреля 2010 г. совместно с ПАСЕ проведена очередная конференция, посвященная вопросам европейской безопасности. Участники форума от Парламента Беларуси активно работали в рамках тематических секций «Правовая основа будущей европейской безопасности и ее новые архитектурные решения», «Мягкая безопасность».

Обсуждались также такие актуальные вопросы, как роль парламентской дипломатии в укреплении европейской безопасности и претворении в жизнь конфликтов, влияние ситуации в Афганистане на международную безопасность, борьба с пиратством как с вызовом демократии.

Проблематика соблюдения политических, социальных и экономических прав граждан стран Содружества также была в центре внимания рабочих органов МПА СНГ. Представители МПА СНГ по приглашению уполномоченных властей принимали участие в мониторинге избирательных процессов как в государствах СНГ, так и за его пределами. В 2010 году В.А.Попов координировал работу наблюдения за выборами в Милли Меджлис Азербайджанской Республики, Е.М.Подольяк участвовала в наблюдении за выборами Президента Украины. Доклады по итогам наблюдения представлены на заседаниях постоянных комиссий, Совета МПА СНГ.

2010 год был объявлен в СНГ Годом ветеранов Великой Отечественной войны. Главами государств СНГ в октябре 2008 года был утвержден План мероприятий по подготовке и празднованию 65-й годовщины Победы. Принято Обращение Межпарламентской Ассамблеи СНГ к парламентам и правительствам государств – участников Содружества Независимых Государств о социально-правовой поддержке участников Великой Отечественной войны и труженников тыла военных лет.

7 апреля состоялась Международная парламентская конференция, посвященная 65-й годовщине Великой Отечественной войны. Председатель Совета Республики Батура Б.В. выступил на конференции. Основными темами выступления стало сохранение памятников, изучение истории войны, создание надежной системы международной безопасности. Б.В.Батура изложил основные аспекты социальной защиты инвалидов и участников Великой Отечественной войны в Республике Беларусь и государственной политики по воспитанию патриотизма.

2010 год был объявлен Годом науки и инноваций в СНГ. Утверждена Межгосударственная целевая программа инновационного сотрудничества государств – участников СНГ на период до 2020 года. Белорусские парламентарии приняли конструктивное участие в разработке концепции Инновационного кодекса для государств – участников СНГ, обсуждении перспектив формирования единого инновационного пространства Содружества и вопросов законодательного обеспечения инновационного развития государств – участников СНГ. Приняты модельный кодекс интеллектуальной собственности, модельные законы об электронных государственных услугах, об охране прав на научные открытия, о телемедицинских услугах.

В следующем году Содружество Независимых Государств будет встречать свое 20-летие. В рамках принятых в 2007 году в Душанбе Концепции дальнейшего развития СНГ и Плана ос-



новых мероприятий по ее реализации предстоит обеспечить дальнейшее эволюционное совершенствование этой интеграционной структуры, сохранение многопрофильного характера СНГ, продолжить адаптацию Содружества и его органов к современным реалиям. Несомненно, приоритетным для парламентариев останется сотрудничество в обеспечении стабильности и безопасности на пространстве СНГ, широкое партнерство в гуманитарной сфере, содействие в экономическом развитии.

#### **Межпарламентская Ассамблея Евразийского экономического сообщества**

Динамично развивается Евразийское экономическое сообщество. 1 января начал работу таможенный союз Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации. 1 июля завершилось формирование единой таможенной территории. На этом важнейшем финальном этапе оформления договорно-правовой базы таможенного союза Республика Беларусь председательствует в МПА ЕврАзЭС.

Совет Республики с полной ответственностью подошел к процессу формирования договорно-правовой базы таможенного союза и внес свой вклад в разработку соглашений. Из более 60 международных соглашений, подписанных в рамках таможенного союза, внутрисударственные процедуры по ратификации в Республике Беларусь завершены по 44. Совет Республики продолжает дальнейшую работу по подготовке и ратификации соглашений таможенного союза.

Завершился важный этап создания правового базиса Единого экономического пространства. Межгоссоветом ЕврАзЭС 9 декабря 2010 г. подписано 17 соглашений. Совет Республики обеспечил своевременную и оперативную ратификацию этого пакета соглашений.

Вопросы формирования правовой базы таможенного союза и единого экономического пространства ЕврАзЭС были в центре внимания двух заседаний Бюро МПА ЕврАзЭС и одиннадцатого заседания МПА ЕврАзЭС. Отмечена необходимость укрепления роли парламентской составляющей в интеграционных процессах. Одобрена инициатива внесения изменений в Положение о МПА ЕврАзЭС для определения порядка взаимодействия Межпарламентской Ассамблеи ЕврАзЭС и Комиссии таможенного союза.

Правовое обеспечение и пути развития таможенного союза находились в поле постоянного внимания практически всех проведенных в 2010 году заседаний рабочих органов МПА ЕврАзЭС и мероприятий организации. Вопросы функционирования таможенного союза, создания единой таможенной территории и сближения национального законодательства государств – участников таможенного союза обсуждены в ходе круглого стола 30 марта с участием председателя Постоянной комиссии Совета Республики по экономике, бюджету и финансам Попова В.А. Аспектам упрощения процедур торговли на единой таможенной территории таможенного союза, регулирования электронной торговли и электронного документооборота были посвящены международный научно-практический семинар МПА ЕврАзЭС и совместное заседание постоянных комиссий МПА ЕврАзЭС в октябре в Женеве. От Совета Республики в семинаре принял участие А.А.Дюжев.

Особое внимание в 2010 году уделено разработке концепций основ законодательства и типовых законодательных актов МПА ЕврАзЭС. Эта работа парламентариями велась в рамках заседаний рабочих групп, профильных постоянных комиссий МПА ЕврАзЭС, круглых столов и семинаров организации.

Членами Совета Республики и экспертами Секретариата было рассмотрено более 20 проектов основ законодательства ЕврАзЭС и типовых законодательных актов МПА ЕврАзЭС. По каждому проведен сравнительный анализ национального законодательства, правоприменительной практики и представлены разработчикам конкретные замечания и предложения.

Были также изучены сравнительно-правовой анализ национального законодательства стран – участниц МПА ЕврАзЭС по вопросам налога на добавленную стоимость, ответственности за нарушение таможенного законодательства таможенного союза, административно-процессуального и уголовно-процессуального законодательства государств – членов ЕврАзЭС в условиях отмены таможенного контроля в рамках таможенного союза.

На протяжении 2010 года члены белорусской делегации Совета Республики в МПА ЕврАзЭС в постоянных комиссиях, на пленарных заседаниях и бюро организации активно участвовали в обсуждении и доработке проектов нормативных правовых актов. Член Постоянной комиссии Совета Республики по образованию, науке, культуре и социальному развитию Севко Л.Р. приняла активное участие в работе над типовым проектом законодательного акта «Об основах культурной политики».

По результатам этой деятельности организацией приняты концепции основ законодательства ЕврАзЭС о рынке ценных бумаг, банковского законодательства ЕврАзЭС, трудового законодательства и законодательства об инвестициях. Одобрены комплексный проект законодательного акта «О внешнеторговой деятельности», а также типовые проекты законодатель-

ных актов «Об особых (свободных) экономических зонах», «О регистрации и передаче технологий», «О продовольственной безопасности государств – членов ЕврАзЭС».

### **Парламентская Ассамблея Организации Договора о коллективной безопасности (ПА ОДКБ)**

Республика Беларусь уделяет большое внимание участию в Организации Договора о коллективной безопасности и ПА ОДКБ.

Советом Республики ратифицировано Соглашение о Коллективных силах оперативного реагирования (КСОР) ОДКБ. Образование коллективных сил предопределило начало более активного взаимодействия ОДКБ и ООН: на 64-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН принята Резолюция «О сотрудничестве между ОДКБ и ООН», утвержден План коллективных действий государств – членов ОДКБ по реализации Глобальной контртеррористической стратегии ООН на 2008–2012 годы.

В повестке дня сессии и Совета ПА ОДКБ существенное место занимали вопросы совершенствования правовых основ деятельности ПА ОДКБ, формирования структур, обеспечивающих эффективность ее работы, взаимодействия с международными организациями.

Делегация Республики Беларусь много внимания уделила совершенствованию уставной базы организации, превращению ее в самостоятельную межпарламентскую структуру. Мы конструктивно работали в профильных комиссиях над проектом Положения ПА ОДКБ.

На заседании Совета ПА ОДКБ 27 октября в Санкт-Петербурге (участвовала Н.Н.Мазай) принято решение о внесении соответствующих изменений в Устав ОДКБ, чтобы завершить юридическое оформление статуса ПА ОДКБ как самостоятельной межпарламентской организации.

ПА ОДКБ обратила внимание на вопросы формирования системы кризисного реагирования в ОДКБ, приняла рекомендации по гармонизации национального законодательства в сфере военно-технического сотрудничества государств – членов ОДКБ, сближению законодательства государств в сфере государственных секретов.

Постоянная комиссия ПА ОДКБ по политическим вопросам и международному сотрудничеству концентрировала свою работу на постоянном анализе состояния военно-политической обстановки в регионах коллективной безопасности ОДКБ, реализации положений Плана основных мероприятий по подготовке и празднованию 65-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.

Белорусская делегация в ПА ОДКБ эффективно координировала свою работу с делегацией в ПА ОБСЕ. В практику работы ПА ОДКБ введены консультации накануне и во время мероприятий ПА ОБСЕ по выработке общих позиций и совместной подготовке делегациями стран – участников ПА ОДКБ проектов резолюций для внесения на рассмотрение сессий ПА ОБСЕ.

В соответствии с решением Совета ПА ОДКБ белорусская делегация в ПА ОДКБ обеспечила эффективное участие в подготовке шести проектов резолюций ПА ОБСЕ. Был внесен ряд существенных предложений по тексту проекта резолюции, в итоге получившей название «Об ответственности государств – участников ОБСЕ в обеспечении глобальной энергобезопасности». Резолюция одобрена на сессии ПА ОБСЕ в Осло. Также было поддержано большинство поправок белорусской стороны по проектам остальных резолюций.

2011 год – год председательства Республики Беларусь в ОДКБ. Программа действий делегации Национального собрания Республики Беларусь в ПА ОДКБ будет скоординирована с предложенной программой белорусского председательства.

### **Межпарламентский Союз (МПС)**

Исходя из перспективных направлений межпарламентской деятельности Совета Республики, намеченных на 2010 год, было обеспечено участие Совета Республики в работе МПС.

Одной из эффективных форм сотрудничества оставалось участие белорусской парламентской делегации в работе весенней и осенней ассамблей МПС.

Как координатор геополитической группы «Евразия» в МПС делегация Национального собрания обеспечила проведение заседаний группы, на которых согласовывались позиции по основным вопросам повестки дня Ассамблеи, выдвижению кандидатур на вакантные должности в руководящих органах МПС. Председатель Постоянной комиссии Совета Республики по международным делам и национальной безопасности Мазай Н.Н. избрана на должность заместителя председателя Первого постоянного комитета МПС по проблемам мира и международной безопасности, а член Совета Республики Наумчик А.А. – в состав Координационного комитета Встречи женщин-парламентариев.

В 2010 году основная тема 122-й Ассамблеи МПС – «Парламент как центр политического примирения и надлежащего управления». Руководитель и члены делегации Национального собрания в своих выступлениях в общей дискуссии и в комитетах подробно информировали о

роли Национального собрания Республики Беларусь в становлении белорусского государства, проведении реформ по либерализации экономики и де бюрократизации всех сфер общественной жизни на современном этапе развития. Парламентарии предложили определить тему надлежащего, эффективного управления в качестве одной из стратегических задач организации, без решения которой невозможно обеспечить устойчивое экономическое развитие, достижение социальной сплоченности, рациональное использование имеющихся ресурсов, углубить доверие граждан к государственным институтам.

Первый постоянный комитет по проблемам мира и международной безопасности рассмотрел вопросы борьбы с торговлей людьми, незаконным оборотом оружия и наркотрафиком. В своем выступлении по этим вопросам Н.Н.Мазай проинформировала об инициативах Республики Беларусь в данной сфере и предложила парламентам поддержать предложения Беларуси по принятию Глобального плана сотрудничества ООН в борьбе с торговлей людьми. Делегация уделила внимание специальному заседанию, посвященному вопросам охраны материнства и снижения уровня детской смертности, а также от геополитической группы «Евразия» работала в Редакционном комитете по подготовке проекта резолюции по чрезвычайному пункту Ассамблеи. В дискуссии по вопросам борьбы с насилием в отношении женщин на 15-й Встрече женщин-парламентариев и роли молодежи в демократических процессах на заседании Третьего постоянного комитета МПС по проблемам демократии и правам человека плодотворно участвовала А.А.Наумчик. Среди участников Ассамблеи было распространено выступление белорусской делегации о роли парламентов в выполнении положений Конвенции о правах ребенка.

В рамках прошедшей в формате групповых дискуссий 123-й Ассамблеи МПС парламентская делегация Республики Беларусь в составе Н.Н.Мазай и председателя Постоянной комиссии Палаты представителей по государственному строительству, местному самоуправлению и регламенту Байкова В.М. участвовала в заседаниях Руководящего совета, геополитической группы «Евразия», групповых дискуссиях в трех постоянных комитетах МПС и специальном мероприятии на тему «Миграция и развитие», в дискуссии по проблемам создания прочной законодательной основы для предотвращения насилия, связанного с выборами, совершенствования мониторинга выборов и обеспечения плавного перехода власти. В Первом постоянном комитете по вопросам мира и международной безопасности (Н.Н.Мазай) Беларусь представила изменения, внесенные в Избирательный кодекс Республики Беларусь в 2010 году, а также обратила внимание на открытость нашей страны для сотрудничества с БДИПЧ ОБСЕ, Венецианской комиссией, подчеркнула необходимость разработки единых для всех стандартов наблюдения за выборами.

На групповой дискуссии в Третьем постоянном комитете по демократии и правам человека на тему «Прозрачность и ответственность финансирования политических партий и избирательных кампаний» (Н.Н.Мазай) делегация представила основные положения действующего законодательства Республики Беларусь по этому вопросу, подчеркнула его соответствие международным обязательствам страны, отметила, что национальными актами предусматривается обязательное предоставление кандидатами деклараций о доходах, отчетов об использовании средств, определены порядок создания и использования кандидатами личных фондов, а также возможные источники финансирования.

В рамках групповой дискуссии Второго постоянного комитета МПС по устойчивому развитию, финансам и торговле (В.М.Байков) дана обстоятельная информация о реализации в Республике Беларусь программ развития сельского хозяйства, демографической безопасности, охраны окружающей среды. В очередной раз был озвучен призыв к парламентам принять меры по ратификации белорусской поправки к Киотскому протоколу.

Участие в плановых ассамблеях МПС плодотворно использовалось белорусскими делегациями для расширения двусторонних контактов. В рамках их мероприятий, прошедших в Бангкоке и Женеве, состоялись встречи на уровне руководства Национального собрания, председателей комиссий с представителями Бахрейна, Вьетнама, Финляндии, Греции, Венгрии, Франции, Бельгии, Индии, Болгарии, Швейцарии и др.

В 2010 году продолжено взаимодействие с Комитетом по правам человека в отношении парламентариев.

Свидетельством высокого уровня взаимодействия Совета Республики и МПС стало участие Председателя Совета Республики Рубинова А.Н. в работе Третьей Всемирной конференции спикеров парламентов МПС (18–22 июля, Женева). В своем выступлении на тему «Парламенты в мире кризиса: обеспечение глобальной демократической подотчетности и ответственности в интересах всеобщего блага» А.Н.Рубинов проинформировал о деятельности Совета Республики, направленной на обеспечение стабильности в обществе, отметил особую роль парламентариев в решении задач по преодолению кризисных явлений и важность сотрудничества законодательных органов всех стран в интересах устойчивого развития.

Белорусская делегация приняла активное участие в обсуждении итоговой декларации конференции, провела десять двусторонних встреч на уровне спикеров парламентов, в том числе с представителями Азербайджана, Болгарии, Индии, Италии, Казахстана, Молдовы и др. Состоявшиеся в рамках конференции двусторонние встречи придали серьезный импульс развитию двустороннего межпарламентского сотрудничества.

#### **Парламентская ассамблея Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ПА ОБСЕ)**

Национальное собрание Республики Беларусь рассматривает Парламентскую ассамблею ОБСЕ в качестве уникального форума для обмена мнениями по наиболее актуальным вопросам европейского сотрудничества и безопасности.

В 2010 году большое внимание уделялось развитию конструктивного диалога и укреплению атмосферы взаимного доверия с ПА ОБСЕ, активному участию в подготовке и принятии решений организации на подготовительной сессии Ассамблеи в Вене и летней (ежегодной) сессии в Осло. Совет Республики внес существенный вклад в подготовку докладов по вопросам повестки дня ПА ОБСЕ и ее комитетов, проектов резолюций.

На зимней сессии Ассамблеи в Вене и прошедших в ее рамках мероприятиях, заседании общего комитета по политическим вопросам и безопасности члены нашей делегации проинформировали участников о реальном положении национальных меньшинств, в том числе поляков в Беларуси, активно поддержали включение вопросов борьбы с торговлей людьми в приоритеты председательства Казахстана в ОБСЕ.

На заседании общего комитета Ассамблеи по демократии, правам человека и гуманитарным вопросам (Н.Н.Мазай) озвучены инициатива Республики Беларусь о разработке Глобального плана по борьбе с торговлей людьми и предложение ПА ОБСЕ поддержать эту инициативу. В ходе специальной дискуссии по ситуации в Афганистане белорусская делегация выступила в поддержку развития более тесного сотрудничества между ОБСЕ и Афганистаном в области миграции, борьбы с наркотрафиком, отметила возможность и важность координации этой деятельности с другими международными организациями и в первую очередь – с ОДКБ.

На 19-й ежегодной сессии ПА ОБСЕ в Осло (7–10 июля) в целях балансировки проекта резолюции «Смертная казнь», предложенного М.Мекаччи (Италия), белорусская делегация предложила десять поправок к данному документу, что не позволило ассамблее единогласно принять документ. Наши поправки поддержали парламентарии Австрии, Бельгии, Греции и Италии.

Беларусь в ПА ОБСЕ предлагает последовательно разработать и утвердить принципы сотрудничества в области энергобезопасности. Обеспечено продвижение резолюции «Об ответственности государств – участников ОБСЕ в обеспечении глобальной энергобезопасности», серьезно отработанной нами и представленной совместно с делегациями стран ПА ОДКБ.

В рамках работы общих комитетов ПА ОБСЕ представители Совета Республики убедительно изложили позицию нашего государства по вопросам энергетической безопасности, изменения климата, повышения атмосферы доверия в ПА ОБСЕ, борьбы с терроризмом, производства и оборота наркотиков и незаконной эмиграции в Афганистане, по проблематике новой архитектуры европейской безопасности.

При рассмотрении резолюции «Международные переговоры по проблеме изменения климата» белорусская делегация, отметив актуальность обсуждаемой проблемы, призвала парламенты государств – участников ОБСЕ значительно усилить экономико-экологическое измерение.

В рамках дискуссии по архитектуре европейской безопасности и проблематике реформы ОБСЕ были представлены четыре поправки (Н.Н.Мазай) к проекту резолюции «Расширение участия ПА ОБСЕ в корфурском процессе». Две из них, поддержанные членами ПА ОБСЕ, касаются необходимости взаимодействия парламентских структур ключевых международных организаций в области безопасности в целях повышения согласованности усилий по обновлению архитектуры европейской безопасности, важности безотлагательного принятия учредительного документа ОБСЕ, превращения ее в полноценную международную организацию.

Важным результатом работы можно считать налаженный контакт нового руководителя белорусской делегации с членами и руководством Парламентской Ассамблеи. Поддержка белорусской делегацией кандидатуры П.Эфтимии должна способствовать благоприятному развитию дальнейших контактов с ним в качестве Председателя ПА ОБСЕ.

Сохранилось конструктивное взаимодействие с Рабочей группой ПА ОБСЕ по Беларуси. Согласован план проведения в 2011 году очередного третьего совместного семинара.

Платформа ПА ОБСЕ также весьма эффективно использовалась для поддержания двусторонних контактов с парламентариями Австрии, Азербайджана, Армении, Бельгии, Греции, Италии, Казахстана, Латвии, Норвегии, Польши, России, Украины, Чехии, Швеции и др.

Активная работа белорусской делегации в ходе мероприятий ПА ОБСЕ отмечалась секретариатом ПА ОБСЕ.

Задачи по дальнейшему продвижению национальных интересов страны, регулярному доведению позиции Беларуси по ключевым направлениям работы ОБСЕ, системному информированию о ситуации в стране в целях формирования ее позитивного имиджа, сохранения в повестке вопросов реформы ОБСЕ следует считать приоритетными для нас в 2011 году.

#### **Парламентская ассамблея Совета Европы (ПАСЕ)**

Большое значение в 2010 году Советом Республики придавалось восстановлению полноформатных отношений с ПАСЕ и возвращению Республике Беларусь статуса «специального приглашенного».

К сожалению, ПАСЕ продолжала практику принятия ограничительных резолюций по Беларуси. Принятые резолюции «Уважение свободы СМИ» и «Ситуация в Беларуси: последние события» снизили уровень контактов и возможность прямого конструктивного диалога. Не была реализована договоренность, достигнутая 7 апреля в Санкт-Петербурге на встрече Председателя Совета Республики Батуры Б.В. с Председателем ПАСЕ Мевлютом Чавушоглу, о его визите в Беларусь. Был перенесен срок визита докладчика ПАСЕ по Беларуси Синикки Хурскайнен (Финляндия).

Национальное собрание не оставляло без реагирования явно неконструктивные шаги ПАСЕ и ее рабочих структур. В связи с принятием 29 апреля очередной резолюции ПАСЕ по ситуации в Беларуси 30 апреля принято заявление Национального собрания Республики Беларусь. Белорусские парламентарии выразили сожаление в связи с отсутствием в резолюции конструктивных элементов для расширения практического сотрудничества и диалога с Республикой Беларусь, который совместными усилиями сторон начинал выходить на позитивную динамику.

3 февраля в Национальном собрании Республики Беларусь создана рабочая группа по изучению проблематики смертной казни как инструмента наказания, заместителем руководителя которой является председатель Постоянной комиссии Совета Республики по законодательству и государственному строительству Смирнов Е.А. Председатель ПАСЕ Мевлют Чавушоглу заявил, что это положительный шаг в правильном направлении.

Совместно с Советом Европы 23 сентября в Минске проведено заседание круглого стола на тему «О пути в направлении отмены смертной казни в Беларуси». Проанализирован опыт европейских государств, рассмотрены перспективы отмены этого вида наказания в нашей стране. В заседании участвовали представители Национального собрания Республики Беларусь, государственных органов и общественных организаций Республики Беларусь, эксперты Совета Европы. В качестве основного докладчика выступил бывший Министр юстиции и Председатель Конституционного суда Франции Роберт Бадинтер. В октябре в музее Великой Отечественной войны прошла выставка на тему «Смерть – это не правосудие», организованная Европейской комиссией и СЕ.

Дискуссия с ПАСЕ, касающаяся смертной казни, продолжена 18 ноября на заседании Комиссии ПАСЕ по политическим вопросам. Позицию Национального собрания Республики Беларусь представил на заседании Е.А.Смирнов.

В августе восстановлен диалог с новым докладчиком ПАСЕ по Беларуси Синиккой Хурскайнен. В ходе рабочего визита в Минск состоялась ее встреча с Председателем Совета Республики Рубиновым А.Н. Данное мероприятие отличалось информационной насыщенностью, атмосферой доброжелательности и искренности.

В подготовленном по итогам визита докладе о ситуации в Беларуси Синикка Хурскайнен воздержалась от жестких заявлений. Вместе с тем доклад нельзя признать полностью сбалансированным. Продолжал свою работу информационный пункт Совета Европы в Минске.

В 2011 году будет продолжена работа по расширению контактов с представителями ПАСЕ, доведению позиции Республики Беларусь по проблемным вопросам и возвращению Республике Беларусь статуса «специального приглашенного» в ПАСЕ.

#### **«Восточное партнерство» и ЕВРОНЕСТ**

Принципиально важное место в международной деятельности Совета Республики в 2010 году, его отношениях с европейскими парламентскими делегациями занимали вопросы формирования парламентского измерения инициативы «Восточное партнерство» ЕВРОНЕСТ. Европейский парламент продолжал блокировать включение Национального собрания Республики Беларусь в ЕВРОНЕСТ, полноформатное участие белорусских парламентариев в этой структуре. Данная позиция отражена в разрабатываемых группой ЕП руководящих документах ЕВРОНЕСТ.

Совет Республики последовательно отстаивал позицию равноправного полноформатного участия всех, в том числе Национального собрания, в парламентском измерении инициативы, отмечая свою готовность участия в ЕВРОНЕСТ только на условиях, соответствующих букве и духу Пражской декларации. Были предприняты конкретные шаги на всех уровнях Национального собрания в целях обеспечения поддержки нашей позиции.

В результате нас поддержали главы парламентов государств-партнеров, подписав иницированное белорусской стороной совместное обращение в адрес Председателя ЕП Е.Бузека (10 февраля). Национальные делегации заявили об этом на совместных с группой ЕП рабочих заседаниях. В результате планировавшийся в марте 2010 г. запуск ЕВРОНЕСТ не состоялся.

Совет Республики Национального собрания Республики Беларусь будет твердо проводить линию по приведению формата ЕВРОНЕСТ в соответствие с принципами инициативы «Восточное партнерство», задуманной как форум парламентариев.

#### **Парламентская структура Центральноевропейской инициативы (ПС ЦЕИ)**

Делегация Национального собрания (А.П.Морова) продолжала работу в рамках ПС ЦЕИ. Участие в заседании Парламентского комитета организации (26–27 апреля, Цетин) и Парламентской ассамблеи (26–27 ноября, Будва) позволило довести позицию нашей страны по основным вопросам повестки дня ПС ЦЕИ (роль парламентов в борьбе с коррупцией и организованной преступностью, сотрудничество парламентов с гражданским обществом и трансграничное сотрудничество между странами – членами ЦЕИ).

Площадка ПС ЦЕИ использовалась для налаживания двусторонних контактов с парламентариями государств – членов организации.

Взаимодействие в рамках ПС ЦЕИ позволило сделать определенные шаги по продвижению интересов Беларуси, в том числе в сфере трансграничного сотрудничества. Работа в многостороннем и двустороннем формате в рамках ПС ЦЕИ будет продолжена в целях максимального привлечения потенциала этой структуры для расширения сотрудничества Республики Беларусь с государствами – членами ЦЕИ в рамках совместных проектов ЦЕИ и Европейского Союза, а также проектов инициативы «Восточное партнерство».

#### **Северный Совет**

Конкретные результаты дает начатый в 2007 году процесс активизации сотрудничества Национального собрания Республики Беларусь с Северным Советом. В 2009 году в Республике Беларусь открыт Информационный пункт этой организации. По приглашению белорусского парламента в январе 2010 г. состоялся визит в Беларусь делегации Северного Совета во главе с членом Президиума Северного Совета, членом Комитета по международным делам парламента Норвегии Дагфинном Хойбротеном. В марте в Минске прошел ежегодный семинар Северного Совета «Роль политиков в изменяющемся обществе». Эти мероприятия позволили определить возможные сферы практического сотрудничества с Северным Советом и обсудить совместные проекты. В декабре 2010 г. ратифицировано Соглашение с Северным инвестиционным банком, что создало договорно-правовую базу для развития экономического и природоохранного сотрудничества Республики Беларусь и Северного Совета. Представляется целесообразным продолжать работу в этом направлении.

#### **Парламентская конференция Балтийского моря**

В марте в Национальном собрании Республики Беларусь сформирована делегация по осуществлению контактов с Парламентской конференцией Балтийского моря (ПКБМ) и подана официальная заявка на получение статуса наблюдателя в этой организации. Белорусская делегация приняла участие в проведенных заседаниях ПКБМ. Достигнута договоренность о визите делегации ПКБМ во главе с ее председателем К.Гестрин в Республику Беларусь в 2011 году.

#### **Конгресс местных и региональных властей Совета Европы (КМРВСЕ)**

Совет по взаимодействию органов местного самоуправления при Совете Республики Национального собрания Республики Беларусь (СВОМС) продолжал контакты с Конгрессом местных и региональных властей Совета Европы. Представители Совета участвовали в мероприятиях Конгресса в Страсбурге, в том числе в 18-й и 19-й сессиях Конгресса.

Проведенные в рамках сессий двусторонние встречи с руководством КМРВСЕ и представителями национальных делегаций были направлены на укрепление сотрудничества СВОМС и КМРВСЕ, позволили обсудить широкий круг вопросов совершенствования местного самоуправления, тактику работы органов местной власти. Руководство Конгресса, придерживаясь позиции СЕ в отношении смертной казни, приняло решение приостановить подготовку круглого стола по вопросам местного самоуправления в Минске, планировавшегося на начало июня 2010 г.

## **2. Деятельность Совета Республики по развитию двустороннего межпарламентского сотрудничества**

### **Азербайджан**

Большое внимание Совет Республики придавал выстраиванию партнерского сотрудничества с Милли Меджлисом Азербайджанской Республики. В 2009 году прошел обмен визитами на уровне руководителей парламентов. Подписано Соглашение о сотрудничестве между Национальным собранием Республики Беларусь и Милли Меджлисом Азербайджанской Республики.

В 2010 году установились продуктивные контакты между профильными комиссиями белорусского и азербайджанского парламентов по международным отношениям и межпарламентским связям, а также по правовой политике и государственному строительству. 31 мая – 3 июня состоялся визит руководителей этих комиссий Милли Меджлиса Азербайджанской Республики в Республику Беларусь. В ходе переговоров с Н.Н.Мазай и Е.А.Смирновым была выработана согласованная позиция по формированию парламентского измерения инициативы ЕС «Восточное партнерство» ЕВРОНЕСТ, достигнута договоренность об обмене рабочими визитами, о проведении совместных мероприятий, взаимодействии в рамках международных парламентских структур. Был обеспечен высокий уровень взаимодействия в контактах с Европейским парламентом, ПАСЕ, ПА ОБСЕ и МПС. Азербайджанские парламентарии высказались в поддержку восстановления статуса «специально приглашенного» для белорусского Парламента в ПАСЕ и полноформатного участия Национального собрания Республики Беларусь в ЕВРОНЕСТ.

В 2011 году необходимо сохранить положительную динамику отношений, обеспечить практическую реализацию положений подписанного соглашения о сотрудничестве.

В ходе участия Председателя Совета Республики Рубинова А.Н. в Третьей Всемирной конференции спикеров парламентов, организованной МПС в июле, состоялась встреча с председателем Милли Меджлиса Азербайджанской Республики Октаем Асадовым.

### **Армения**

Новый импульс получили белорусско-армянские межпарламентские отношения. Четвертое заседание Межпарламентской комиссии по сотрудничеству Национального собрания Республики Беларусь и Национального Собрания Республики Армения состоялось в Ереване 21–25 марта. В мероприятии в составе парламентской делегации принял участие член Постоянной комиссии Совета Республики по международным делам и национальной безопасности, член указанной Межпарламентской комиссии Криштапович М.В. На заседании были рассмотрены вопросы экономического, научно-технического и культурного сотрудничества.

### **Болгария**

Республика Болгария является важным партнером Республики Беларусь в Балканском регионе, и мы заинтересованы в развитии полномасштабного диалога с этой страной, в том числе на парламентской площадке. Данная позиция была изложена на встрече Председателя Совета Республики Рубинова А.Н. с Председателем Народного собрания Республики Болгария Цецкой Цачевой на Третьей Всемирной конференции спикеров парламентов в Женеве, организованной МПС в июле.

В беседе подчеркнуто, что Республика Беларусь открыта для диалога, готова к контактам с новым руководством Республики Болгария. Отмечен интерес к продолжению сотрудничества в парламентском измерении ЦЕИ и ПА ЧЭС, а также важность регионального взаимодействия.

### **Венгрия**

Делегация Государственного собрания Венгерской Республики во главе с руководителем венгерских национальных делегаций в МПС и ПА ОБСЕ Габором Харшем по приглашению Совета Республики посетила Республику Беларусь. Состоялись встречи Н.Н.Мазай с Габором Харшем в ходе ассамблей МПС в Бангкоке и Женеве. Была достигнута договоренность об определении возможных мероприятий в контексте предстоящего председательствования Венгрии в ЕС.

По приглашению председательствующей в Вышеградской группе Венгерской Республики 23–25 февраля парламентская делегация Республики Беларусь в составе Н.Н.Мазай и С.А.Маскевича приняла участие в заседании парламентариев стран Вышеградской четверки и шести стран – участниц инициативы «Восточное партнерство».

В ходе визита в Будапешт состоялась встреча в Государственном собрании Венгерской Республики с председателем Комиссии по международным делам и делам венгров, проживающих в сопредельных странах, Ж.Неметом. Обсуждены конкретные направления двустороннего взаимодействия парламентов.

В новом составе венгерского парламента сохранена рабочая группа по сотрудничеству с Беларусью, которую возглавил заместитель спикера парламента Шандор Лежак. От имени заместителя Председателя Совета Республики, руководителя рабочей группы Национального собрания Республики Беларусь по сотрудничеству с Парламентом Венгрии Крупца Л.Ф. ему направлено приглашение посетить Республику Беларусь в следующем году для обсуждения и согласования плана двустороннего сотрудничества на несколько лет. В контексте председательства Венгрии в ЕС в 2011 году данное мероприятие имеет важное значение. Следующим этапом развития нашего взаимодействия мог бы стать обмен официальными визитами на уровне руководства парламентав.

#### Вьетнам

Сохранился высокий уровень двусторонних отношений Республики Беларусь и Социалистической Республики Вьетнам. 13–15 мая Президент Социалистической Республики Вьетнам Нгуен Минь Чиет посетил Минск с официальным визитом. По итогам визита главы государств подписали Совместную Декларацию, отражающую схожие позиции сторон по вопросам международных и двусторонних отношений, подтверждающую курс на последовательное укрепление традиционно дружественных связей между странами.

В ходе визита прошли встречи с Премьер-министром Республики Беларусь Сидорским С.С. и Председателем Совета Республики Батурой Б.В. Высоко оценены темпы социально-экономического развития Республики Беларусь, успешное и динамичное развитие взаимодействия двух государств в политической сфере, а также тесное сотрудничество на международной арене. 14 мая состоялся Белорусско-вьетнамский бизнес-форум.

19–21 октября с ответным визитом Социалистическую Республику Вьетнам посетила делегация Национального собрания Республики Беларусь во главе с Председателем Палаты представителей Андрейченко В.П. Прошли конструктивные встречи с президентом и премьер-министром страны. В составе делегации Совет Республики был представлен членом Постоянной комиссии Совета Республики по региональной политике и местному самоуправлению Шершенем П.П. В ходе визита обсуждены реальные возможности сотрудничества между Минским моторным заводом и вьетнамским автомобильным заводом.

В 2010 году наблюдались позитивная динамика сотрудничества между группами дружбы двух парламентав и активные контакты в рамках международных организаций. В 2011 году нами будет продолжена работа по дальнейшему поиску новых форм взаимодействия с Вьетнамом, наиболее полно отвечающих интересам обеих сторон.

#### Грузия

Вопросы сотрудничества парламентав Беларуси и Грузии в межпарламентских организациях, а также дальнейшего развития парламентского измерения инициативы ЕС «Восточное партнерство» ЕВРОНЕСТ и обеспечения полноценного участия в нем Национального собрания Республики Беларусь рассматривались 12 июля в Палате представителей на встрече Н.Н.Мазай и С.А.Маскевича с председателем Комитета по евроинтеграции Парламента Грузии Давидом Дарчиашвили. Стороны обсудили сотрудничество парламентав Беларуси и Грузии в межпарламентских организациях и обменялись мнениями по вопросам дальнейшего развития ЕВРОНЕСТ. Грузинская сторона поддержала позицию Национального собрания Республики Беларусь в части обеспечения полноценного участия в парламентском измерении инициативы «Восточное партнерство».

#### Дания

По инициативе датской стороны Минск посетила представительная парламентская делегация во главе с председателем Комитета по внешней политике Фолькетинга Королевства Дания Евой Кьер Хансен. В состав делегации входил также Статс-секретарь Министерства иностранных дел Королевства Дания (заместитель Министра иностранных дел) Микаэль Сильмер-Йонс.

С датскими коллегами встретились заместитель Председателя Палаты представителей Гуминский В.А., председатель Постоянной комиссии Совета Республики по международным делам и национальной безопасности Мазай Н.Н., заместитель председателя указанной комиссии Шакутин А.В. и председатель Постоянной комиссии Палаты представителей по международным делам и связям с СНГ Маскевич С.А. Также прошла встреча с руководством Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь. Делегация посетила ОАО «Сырдельный завод» (г. Ошмяны).

Проведенные переговоры показали актуальность развития сотрудничества Беларуси и Дании в сфере альтернативной энергетики, внедрения систем энергосбережения и повышения энергоэффективности.



Межпарламентский диалог с Данией осуществлялся также в рамках таких международных парламентских структур, как ПА ОБСЕ, МПС, Северный Совет и ПКБМ.

#### Израиль

Национальным собранием придается большое значение развитию отношений с Государством Израиль. В парламентах двух стран сформированы группы дружбы.

14–18 февраля по приглашению депутата Кнессета (Парламента) Государства Израиль, руководителя Лиги межпарламентской дружбы «Израиль–Беларусь» в Кнессете Ф. Киршенбаум состоялся визит в Израиль делегации рабочей группы Национального собрания Республики Беларусь по сотрудничеству с Парламентом Государства Израиль. В состав делегации от Совета Республики вошел член Постоянной комиссии по экономике, бюджету и финансам, член рабочей группы Национального собрания Республики Беларусь по сотрудничеству с Парламентом Государства Израиль Киселев В.А. В рамках визита прошли встречи со Спикером Кнессета, руководителем Лиги межпарламентской дружбы «Израиль–Беларусь», министрами иностранных дел и туризма, председателем израильской части Совместного Белорусско-Израильского комитета по торговому и экономическому сотрудничеству, руководством муниципалитетов городов Ашдод и Наария, представителями деловых кругов Израйля.

#### Индия

Республика Индия является важным стратегическим партнером нашей страны на международной арене, в связи с чем межпарламентские контакты с индийскими коллегами рассматриваются как одно из основных направлений развития двусторонних отношений. В целях активизации белорусско-индийского межпарламентского диалога в рамках участия Председателя Совета Республики Рубинова А.Н. в Третьей Всемирной конференции спикеров парламентов, организованной МПС в июле, состоялась встреча с Председателем Лок Сабха (Народной палаты) Парламента Республики Индия Мейрой Кумар. Была отмечена готовность Республики Беларусь поддержать кандидатуру Индии в состав непостоянных членов Совета безопасности ООН на 2011–2012 гг., Консультативного комитета по административным и бюджетным вопросам ООН, Совета Международной организации гражданской авиации (ИКАО). Обсуждена возможность поддержки Индией кандидатуры Республики Беларусь в состав Экономического и социального совета ООН (ЭКОСОС) на 2012–2014 гг., а также координации усилий в рамках Движения неприсоединения. Стороны обменялись мнениями о возможностях инвестиционного взаимодействия.

#### Иран

Поступательно развивалось в 2010 году взаимодействие Республики Беларусь с Исламской Республикой Иран. Достигнут высокий уровень политического диалога. Осуществлялся обмен визитами руководителей органов исполнительной власти. Значительно активизировано взаимодействие в целях наращивания торгово-экономического сотрудничества. С участием Беларуси продолжена разработка нефтяного месторождения «Джуфейр» в Иране.

Межпарламентское взаимодействие осуществлялось на уровне рабочих групп парламентов. 24–27 мая прошел визит делегации рабочей группы Национального собрания в Тегеран (в состав делегации входил член Постоянной комиссии Совета Республики по экономике, бюджету и финансам Рабец В.В.). Делегация была принята Председателем Собрания исламского совета Исламской Республики Иран Али Лариджани и руководителем иранской парламентской группы дружбы А. Махдави Абхари. Подписан Протокол о сотрудничестве между парламентскими группами дружбы.

В декабре делегация иранского парламента принята в Национальном собрании. Члены Совета Республики будут продолжать активно участвовать в межпарламентском диалоге с Ираном.

#### Италия

Сделан важный шаг по развитию отношений с Парламентом Италии. В марте, июне и декабре 2009 г. инициатор создания группы дружбы с Беларусью в Парламенте Италии, член Рабочей группы ПА ОБСЕ по Беларуси Клаудио Д'Амико посетил Беларусь.

В соответствии с договоренностью, достигнутой во время визита в 2009 году в Минск делегации, возглавляемой членом Сената Итальянской Республики А. Мантикой, в феврале 2010 г. делегация рабочей группы Национального собрания Республики Беларусь по сотрудничеству с парламентом Италии посетила Рим. Прошли встречи с председателями профильных комиссий Палаты депутатов и Сената Парламента Италии по международным делам и вопросам политики ЕС. Состоялся ряд результативных встреч с представителями исполнительной власти и деловых кругов. 12 февраля белорусская делегация посетила Милан, где встретилась с руководством мэрии, Торгово-промышленной палаты города и администрации области Ломбардия.

Делегации парламентов Италии и Беларуси поддерживали постоянные рабочие и информационные контакты в рамках ПА ОБСЕ, ПС ЦЕИ, МПС. При рассмотрении белорусской проблематики в международных и европейских структурах итальянские представители, как правило, занимали сдержанную позицию по отношению к Беларуси. Председатель Совета Республики Рубинов А.Н. и заместитель Председателя Сената Итальянской Республики Ваннино Кити в рамках Третьей Всемирной конференции спикеров парламентов МПС в Женеве обстоятельно обсудили состояние и перспективы двустороннего межпарламентского сотрудничества. С учетом членства В.Кити в итальянской делегации в ПАСЕ до него была доведена позиция белорусской стороны в отношении апрельской резолюции ПАСЕ по Беларуси.

В 2011 году нами будет продолжена работа, направленная на возобновление полномасштабного межпарламентского диалога с Италией. Прорабатываются визиты в Беларусь делегаций парламентской группы дружбы с Беларусью во главе с Клаудио Д'Амико, 3-й Постоянной комиссии по международным делам и эмиграции Сената Италии во главе с Ламберто Дини и 14-й Постоянной комиссии по вопросам политики ЕС Сената Италии во главе с Россаной Болди. Кроме того, рассматривается возможность организации ознакомительного визита в Рим делегации Секретариата Совета Республики.

#### Казахстан

Республика Беларусь и Республика Казахстан вели активный парламентский диалог. Казахстанские и белорусские парламентарии плодотворно работали в рамках международных парламентских структур – МПА СНГ, МПА ЕврАзЭС, ПА ОДКБ, МПС, ПА ОБСЕ. Председатель Совета Республики Рубинов А.Н. и Председатель Сената Парламента Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев в рамках Третьей Всемирной конференции спикеров парламентов МПС в Женеве обстоятельно обсудили состояние и перспективы двустороннего межпарламентского сотрудничества. В ходе осенних мероприятий в Санкт-Петербурге Председатель Палаты представителей Андрейченко В.П. встретился с Председателем Мажилиса Парламента Республики Казахстан Мухамеджановым У.Б.

17–20 декабря состоялся визит в Республику Беларусь парламентской делегации Республики Казахстан во главе с Председателем Сената Парламента Республики Казахстан, заместителем Председателя ПА ОБСЕ и заместителем специального координатора Миссии ПА ОБСЕ по наблюдению за выборами Президента Республики Беларусь Касымом-Жомартом Токаевым.

Встречи на высоком уровне подтвердили сходство подходов двух стран к основным вопросам развития отношений. Достигнута договоренность о продолжении работы по подготовке проекта Соглашения о межпарламентском сотрудничестве между Национальным собранием Республики Беларусь и Мажилисом Парламента Республики Казахстан. Официальный визит парламентской делегации Республики Казахстан в Беларусь запланирован на 2011 год.

Также поддерживались регулярные рабочие контакты с главой дипломатического ведомства Республики Казахстан в Беларуси.

#### Китай

Ведущим стратегическим партнером Республики Беларусь в Азиатском регионе остается Китай. 2010 год подтвердил твердое намерение стран активно развивать многоплановое, в том числе межпарламентское, сотрудничество. 24–25 марта состоялся официальный визит Заместителя Председателя Китайской Народной Республики Си Цзиньпина в Республику Беларусь. По итогам визита подписано 16 документов, в том числе Рамочное соглашение между Правительством Республики Беларусь и Правительством Китайской Народной Республики об активизации двустороннего торгово-экономического сотрудничества.

Советом Республики обеспечена оперативная ратификация подписанных в ходе визита межправительственных соглашений о взаимной защите секретной информации и взаимном предоставлении зданий и земельных участков для размещения посольств.

Прошел официальный визит в Республику Беларусь парламентской делегации Китайской Народной Республики во главе с заместителем Председателя Постоянного комитета Всекитайского собрания народных представителей Цзян Шушэном. 13 сентября в Совете Республики состоялась встреча Л.Ф.Крупца с членами делегации. Стороны приветствовали позитивную динамику белорусско-китайского торгово-экономического взаимодействия, отметили необходимость интенсификации инвестиционных и финансовых связей, расширения сотрудничества в сфере науки и гуманитарных обменов.

Белорусские парламентарии продолжили активное участие в работе пекинского форума по правам человека, а также партнерские контакты на уровне рабочих групп парламентов Беларуси и Китая.

Интенсивные и плодотворные контакты парламентариев в рамках двусторонних отношений стали основой для конструктивного взаимодействия в рамках международных парламентских организаций, в частности МПС.

#### Латвия

Делегация, возглавляемая председателем Комиссии Саэйма Латвийской Республики по международным делам Андрисом Берзиньшем, продемонстрировала готовность к активизации усилий по расширению белорусско-латвийского сотрудничества. Этому будет способствовать ратификация белорусским Парламентом в декабре 2010 года межправительственного Соглашения об упрощенном порядке взаимных поездок жителей приграничных территорий Республики Беларусь и Латвийской Республики. 20 мая в Совете Республики прошла встреча Председателя Совета Республики Батуры Б.В. с Государственным контролером Латвийской Республики Ингуной Судрабой. Были рассмотрены вопросы развития белорусско-латвийского политического диалога и взаимодействия в торгово-экономической сфере.

Осуществлялись контакты делегаций наших парламентов в рамках МПС. Председатель Совета Республики Рубинов А.Н. на встрече с Председателем Саэйма Латвийской Республики Гундарсом Даудзе в рамках участия в Третьей Всемирной конференции спикеров парламентов 21 июля обсудил перспективы межпарламентского диалога.

#### Литва

10 сентября Республику Беларусь посетил депутат Европарламента от Литовской Республики Успаских В.В. Состоялась его встреча с председателем Постоянной комиссии Совета Республики по международным делам и национальной безопасности Мазай Н.Н. и председателем Постоянной комиссии Палаты представителей по международным делам и связям с СНГ Маскевичем С.А. Затрагивая в ходе беседы тематику торгово-экономических связей Беларуси и Литвы, участники встречи выразили заинтересованность в имплементации наиболее крупных белорусско-литовских проектов. Стороны также признали важность расширения регионального, научно-технического и культурного взаимодействия.

29 ноября в рамках неформального визита в Гродно литовской делегации, представленной заместителем председателя Комитета по иностранным делам Сейма Литовской Республики, руководителем группы «За демократическую Беларусь» Юстинасом Каросасом и депутатами различных фракций и комитетов Сейма, входящими в состав этой группы, состоялась встреча с членом Постоянной комиссии Совета Республики по образованию, науке, культуре и социальному развитию Севко Л.Р. Обсуждены возможности активизации сотрудничества на уровне депутатских групп, а также перспективы совместного участия в проектах, представляющих взаимный интерес, в том числе в сфере охраны окружающей среды, образования, культуры и др.

#### Молдова

Встреча А.Н.Рубинова с Председателем Парламента Республики Молдова, временно исполняющим обязанности Президента Республики Молдова Михаем Гимпу прошла 20 июля в рамках участия в Третьей Всемирной конференции спикеров парламентов, организованной МПС (Женева). Стороны отметили необходимость активизации отношений на уровне парламентов, парламентских рабочих групп по сотрудничеству, а также профильных комиссий. Молдавский лидер заявил о поддержке стремления Республики Беларусь стать полноправным участником ЕВРОНЕСТ. Обсуждались также возможности наращивания двустороннего товарооборота, участия белорусской стороны в обеспечении Молдавии сельскохозяйственной техникой, строительстве дорожной сети, модернизации системы пассажирского транспорта, техническом переоснащении медицинских учреждений, а также в активизации регионального сотрудничества.

#### Оман

27 февраля – 3 марта состоялся ответный официальный визит парламентской делегации Республики Беларусь во главе с Председателем Совета Республики Батурой Б.В. в Султанат Оман. В состав делегации входили представители министерств, руководители промышленных предприятий, заинтересованных в оманском рынке.

В Торгово-промышленной палате Омана состоялась презентация возможностей Республики Беларусь в сфере сельского хозяйства и промышленности, прошли встречи с руководством органов исполнительной и законодательной власти.

Подписаны Меморандум о взаимопонимании между Советом Республики Национального собрания Республики Беларусь и Государственным советом Султаната Оман и Соглашение между Белорусской торгово-промышленной палатой и Торгово-промышленной палатой Омана о создании белорусско-оманского Совета делового сотрудничества.

По результатам визита Советом Министров Республики Беларусь реализуется Комплексный план мероприятий по совершенствованию условий для политического и торгово-экономического сотрудничества, взаимодействия в области образования, науки, культуры и развития договорно-правовой базы двух государств. В 2011 году Советом Республики будет продолжена работа по реализации комплексного плана сотрудничества.

### Польша

Республика Беларусь с полной ответственностью подходит к развитию добрососедских отношений с сопредельными государствами, в том числе равноправных и взаимовыгодных связей с Польшей во всех областях. Значительную роль в этом играет формирование двусторонней договорно-правовой базы (заключено около пятидесяти двусторонних договоров и соглашений), развитие экономических, инвестиционных, природоохранных, культурных проектов, приграничного сотрудничества, расширение контактов граждан двух стран.

Знаковым событием этого года стала ратификация Советом Республики Договора между Правительством Республики Беларусь и Правительством Республики Польша о правилах приграничного движения.

Члены Совета Республики большое значение придают расширению межпарламентских связей, содействию в укреплении сотрудничества с Польшей в других сферах.

Экономическое сотрудничество, вопросы создания совместных предприятий, развития взаимоотношений городов-побратимов, укрепления контактов в образовательной и культурной сфере были обсуждены в ходе встречи члена Постоянной комиссии Совета Республики по экономике, бюджету и финансам, председателя Витебского областного исполнительного комитета Косинца А.Н. с Маршалом Сейма Республики Польша, исполнявшим обязанности Главы польского государства, Брониславом Коморовским, которая прошла 9 мая в Витебске.

Участие члена Постоянной комиссии Совета Республики по региональной политике и местному самоуправлению Киевца И.М. в Форуме регионального партнерства «Польша–Беларусь–Германия», который проходил с 29 сентября по 1 октября в г. Бяла Подляска, предоставило хорошую возможность обсудить актуальные вопросы регионального сотрудничества, в том числе стимулирование предпринимательской деятельности и охрану окружающей среды в приграничных районах. Представители государственных органов и деловых кругов трех стран в рамках темы форума «Вызовы для регионального сотрудничества» провели заинтересованную дискуссию по этим актуальным проблемам.

Площадка форума обеспечила возможность особое внимание уделить вопросам активизации белорусско-польского межпарламентского диалога, различным аспектам двустороннего сотрудничества. И.М.Киевец провел встречу с заместителем председателя Комиссии Сейма Республики Польша по образованию, науке и делам молодежи Т.Славецким и заместителем председателя Комиссии Сейма по связям с поляками за границей Ф.Стефанюком.

### Россия

Несмотря на многовекторную внешнюю политику, приоритетным для Республики Беларусь остается российское направление. Свидетельством неизменности нашей позиции относительно стратегического партнерства с Россией служат многочисленные межпарламентские контакты в двустороннем формате, в рамках межпарламентских организаций и международных мероприятий.

Широкий спектр двустороннего взаимодействия, в том числе в межпарламентских организациях, актуальные вопросы текущего момента были обсуждены в ходе проведенной 22 марта в Совете Республики встречи Председателя Совета Республики Батуры Б.В. с председателем Комитета Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации по делам СНГ Молчановым А.Ю. Участие в ней приняли Н.Н.Мазай, В.А.Попов и представитель Национального собрания Республики Беларусь в межпарламентских ассамблеях СНГ и ЕврАзЭС Шило Д.Н., с российской стороны – Генеральный секретарь Совета МПА СНГ Кротов М.И. и руководитель аппарата Комитета Совета Федерации по делам СНГ Чайковский Е.В. Стороны отметили, что представители верхних палат белорусского и российского парламентов обладают реальными возможностями влиять на интенсификацию торгово-экономических отношений между регионами наших стран. Подтверждена позиция о необходимости углубления и расширения сфер сотрудничества во всех областях.

### Сирия

Динамично развивались белорусско-сирийские отношения. Состоялся официальный визит в Республику Беларусь Президента Сирийской Арабской Республики Башара Аль-Асада. Подписано десять международно-правовых документов по развитию сотрудничества в сфере образования, юстиции, дистанционного зондирования Земли, сельского хозяйства, производства в Сирии тяжелых грузовиков.

26–29 января Сирию посетил Председатель Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь Андрейченко В.П. В ходе визита председатель Брестского облисполкома Сумар К.А. подписал Соглашение о сотрудничестве между Брестским облисполкомом и губернаторством Алеппо, провел переговоры об активизации межрегионального сотрудничества с сирийскими провинциями Идлиб и Алеппо.

21–24 июня с ответным визитом Минск посетил спикер Народного собрания Сирийской Арабской Республики Махмуд-аль-Абраш. Итогом визита стало подписание Протокола к Соглашению о межпарламентском сотрудничестве.

Стороны договорились преобразовать парламентские группы дружбы в Межпарламентскую комиссию. В сентябре сформирован персональный состав двух частей комиссии. Сопредседателями с белорусской стороны утверждены председатель Постоянной комиссии Совета Республики по экономике, бюджету и финансам Попов В.А. и заместитель председателя Постоянной комиссии Палаты представителей по правам человека, национальным отношениям и средствам массовой информации Глаз А.Т. С сирийской стороны – депутат Самир Байдун. Целью Межпарламентской комиссии, наряду с развитием межпарламентских контактов, является активизация экономического сотрудничества двух стран.

Осуществлялись регулярные контакты между главами белорусской и сирийской парламентских делегаций в рамках ассамблей МПС. В апреле 2010 года в Беларуси впервые прошли Дни культуры Сирии.

### Туркменистан

2010 год отмечен позитивной динамикой диалога на высшем уровне между Беларусью и Туркменистаном. 25–26 января Президент Туркменистана Бердымухамедов Г.М. посетил Беларусь. 26–27 апреля прошел первый официальный визит туркменской парламентской делегации во главе с Председателем Меджлиса (Парламента) Нурбердыевой А.Т. в Минск. В ходе встречи с Председателем Совета Республики Батурой Б.В. были обсуждены направления взаимодействия законодательных органов Республики Беларусь и Туркменистана. В Национальном собрании Республики Беларусь сформирована рабочая группа по сотрудничеству с Парламентом Туркменистана. С белорусской стороны было также предложено рассмотреть возможность формирования в Меджлисе Туркменистана группы по сотрудничеству.

### Турция

Более активными и содержательными стали контакты членов Совета Республики с парламентариями Турецкой Республики.

17–20 мая Республику Беларусь с ответным визитом посетила турецкая парламентская делегация во главе с председателем группы межпарламентского сотрудничества «Турция–Беларусь» Рехой Чамуроглу. Обмены визитами на уровне групп межпарламентского сотрудничества способствовали активизации дружеских связей между законодательными органами Беларуси и Турции.

Продолжилось традиционно конструктивное взаимодействие парламентариев Беларуси и Турции в рамках таких международных парламентских структур, как ПА ЧЭС и ПАСЕ. Турецкая сторона занимала последовательную конструктивную позицию по вопросам активизации диалога по линии Национальное собрание Республики Беларусь – ПАСЕ и восстановления статуса «специального приглашенного» в ПАСЕ для Национального собрания Республики Беларусь.

Созданный задел белорусско-турецкого межпарламентского сотрудничества позволяет выйти на подписание двустороннего межпарламентского меморандума (или протокола). Остаются нереализованными взаимно направленные приглашения спикерам посетить соответственно Минск и Анкару.

### Украина

Оставались активными белорусско-украинские межпарламентские отношения. Этому содействовал интенсивный двусторонний диалог на высшем уровне. Состоялось четыре встречи глав государств. Подписаны программные документы, которые определили перспективные направления развития двусторонних отношений. 29 мая в Гомеле подписана Дорожная карта, содержащая алгоритм конкретных действий сторон по реализации договоренностей президентов двух стран. Совет Республики одобрил три соглашения о сотрудничестве с Украиной, в том числе о государственной границе.

В декабре состоялся визит парламентской делегации Украины во главе с заместителем Председателя Верховной Рады Украины Томенко Н.В. в Минск. Достигнута договоренность об организации официального визита Председателя Совета Республики Рубинова А.Н. в Киев в 2011 году.

9 декабря в Минске прошло третье заседание Межпарламентской комиссии по сотрудничеству Национального собрания Республики Беларусь и Верховной Рады Украины. По итогам заседания принято решение о подготовке и направлении в адрес правительств Беларуси и Украины предложений по согласованию вносимых в национальные парламенты законодательных инициатив и усовершенствованию внутренних нормативно-правовых актов, имеющих непосредственное отношение к проблематике белорусско-украинских связей.

Работа комиссии позволила вывести сотрудничество парламентов на новый уровень, полнее задействовать потенциал национальных парламентов в интересах развития белорусско-украинского сотрудничества в различных сферах.

Проводились совместные консультации с украинскими парламентариями по вопросу формирования парламентского измерения инициативы ЕС «Восточное партнерство» ЕВРОНЕСТ. Председатель Верховной Рады Украины Литвин В.М. подписал инициированное белорусской стороной обращение руководителей стран-партнеров в адрес Председателя Европейского парламента о неприемлемости дискриминационного подхода в отношении Национального собрания Республики Беларусь.

Поддерживались контакты между делегациями белорусских и украинских законодателей в рамках межпарламентских организаций (МПС, ПА ОБСЕ, ПС ЦЕИ, ПА ЧЭС). Осуществлялись рабочие контакты спикеров парламентов в ходе мероприятий МПА СНГ.

### Франция

Состоялся успешный визит в Минск генерального секретаря по европейским делам Министерства иностранных дел Французской Республики П.Лелуша. С ним Минск посетил председатель парламентской группы дружбы «Франция–Беларусь» Ж.Ламбер.

10–14 мая состоялся ответный официальный визит парламентской делегации Национального собрания Республики Беларусь во Францию. Делегацию возглавила председатель Постоянной комиссии Совета Республики по международным делам и национальной безопасности, руководитель рабочей группы Национального собрания Республики Беларусь по сотрудничеству с Парламентом Французской Республики Мазай Н.Н.

Визит позволил представить французским парламентариям, руководителям государственных ведомств, представителям политических фракций и органов местного самоуправления объективную информацию о ситуации в Республике Беларусь, о деятельности Национального собрания Республики Беларусь, о позиции руководства страны и Парламента по вопросам внутренней политики, актуальным проблемам международной повестки дня, отношениям с ЕС.

Достигнуты договоренности об установлении рабочих контактов между делегациями Национального собрания Республики Беларусь и руководителями французских делегаций в ПА ОБСЕ и МПС.

В 2011 году будет продолжена работа по закреплению установившихся контактов с руководством и членами французской группы дружбы. Достигнута договоренность об осуществлении очередного визита парламентской делегации Франции в Минск, прорабатывается возможность договорного оформления сотрудничества между парламентскими группами дружбы.

Необходимо более полно задействовать возможности белорусских и французских парламентариев в интересах развития двусторонних экономических связей, сотрудничества в сфере высоких технологий и науки, научных обменов.

### Чехия

Контакты белорусских парламентариев с коллегами из Чехии были значительно расширены. В марте 2010 года в Национальном собрании Республики Беларусь сформирована рабочая группа по сотрудничеству с парламентом Чешской Республики. 16–20 августа состоялся визит в Минск делегации Комитета Сената Чешской Республики по иностранным делам, обороне и безопасности.

Сотрудничество парламентариев двух стран продолжено в рамках межпарламентских организаций – МПС, ПА ОБСЕ, ПС ЦЕИ. Чешская сторона поддерживала Республику Беларусь в рамках инициативы ЕС «Восточное партнерство».

### Швеция

Налаживанию двусторонних контактов белорусского и шведского парламентов в 2010 году по вопросам организации и функционирования системы органов местного самоуправления способствовали встречи, проведенные в рамках визита в Швецию с 27 сентября по 1 октября делегации Совета по взаимодействию органов местного самоуправления при Совете Республики Национального собрания Республики Беларусь. Поездка состоялась по приглашению Шведской Ассоциации местных и региональных органов самоуправления. Перспективы дальнейшего развития сотрудничества органов местного самоуправления Республики

Беларусь и Швеции, вопросы проведения конкретных мероприятий по обмену опытом в области регионального общественного самоуправления обсуждались в ходе встреч в Комитете по вопросам Конституции Парламента Швеции, Министерстве финансов Швеции, окружном совете Стокгольма, муниципалитете Нака, администрации жилого района Йерла.

### Эстония

Визитом делегации членов Рийгикогу Эстонской Республики в июле 2009 года в Беларусь возобновлен белорусско-эстонский межпарламентский диалог. В марте 2010 года сформирована рабочая группа Национального собрания Республики Беларусь по сотрудничеству с Парламентом Эстонской Республики. По приглашению руководителя депутатской группы по парламентским связям с Беларусью Парламента Эстонской Республики В.Вельмана 27–30 сентября состоялся визит парламентской делегации Республики Беларусь в Таллинн. В поездке принимал участие член Постоянной комиссии Совета Республики по законодательству и государственному строительству, заместитель руководителя рабочей группы Национального собрания Республики Беларусь по сотрудничеству с Парламентом Эстонской Республики Пранюк В.Ф.

### 3. Участие членов Совета Республики в других международных мероприятиях

Встречи руководства и членов Совета Республики с послами иностранных государств в Республике Беларусь позволяют обсудить принципиальные вопросы двустороннего и многостороннего сотрудничества.

О сохранении положительной динамики в развитии белорусско-французских отношений свидетельствуют состоявшиеся в Совете Республики встречи Председателя Совета Республики Батуры Б.В. (18 февраля) и председателя Постоянной комиссии Совета Республики по международным делам и национальной безопасности, руководителя рабочей группы Национального собрания Республики Беларусь по сотрудничеству с Парламентом Французской Республики Мазай Н.Н. (1 марта и 4 июня) с Чрезвычайным и Полномочным Послом Французской Республики в Республике Беларусь Мишелем Ренери. На встречах стороны обсудили некоторые аспекты белорусско-французского межпарламентского сотрудничества, торгово-экономических связей и двусторонних контактов в гуманитарной сфере. Большое внимание было уделено взаимодействию в рамках Европейских парламентских структур, в частности вопросу формирования парламентской структуры инициативы ЕС «Восточное партнерство» ЕВРОНЕСТ. Мишель Ренери был проинформирован об итогах визита парламентской делегации Республики Беларусь во Французскую Республику. Стороны подтвердили обоюдное стремление к дальнейшему развитию и углублению межпарламентского и межгосударственного взаимодействия.

4 марта Мишель Ренери находился с рабочим визитом в Могилевской области, где его принял член Постоянной комиссии Совета Республики по региональной политике и местному самоуправлению, председатель Могилевского областного исполнительного комитета Рудник П.М. В рамках проходившего 23–24 июня визита в Гродненскую область состоялась встреча руководителя французского дипломатического представительства с членом Постоянной комиссии Совета Республики по экономике, бюджету и финансам, председателем Гродненского областного исполнительного комитета Шапиро С.Б.

30 марта Председатель Совета Республики Батура Б.В. принял Чрезвычайного и Полномочного Посла Республики Болгария в Республике Беларусь Захари М.Радукова по его просьбе. В ходе встречи рассматривались вопросы развития белорусско-болгарского сотрудничества, включая межпарламентское взаимодействие, а также двусторонние связи в торгово-экономической и гуманитарной сфере.

22 апреля прошла рабочая встреча председателя Постоянной комиссии Совета Республики по региональной политике и местному самоуправлению, руководителя рабочей группы Национального собрания Республики Беларусь по сотрудничеству с Великим национальным собранием Турецкой Республики Новицкого Г.В. с Чрезвычайным и Полномочным Послом этой страны Векой Инал. Стороны отметили, что взаимные визиты парламентариев Беларуси и Турции способствуют развитию конструктивного сотрудничества между законодательными органами наших стран.

5 мая впервые в Совете Республики был принят Чрезвычайный и Полномочный Посол Швейцарской Конфедерации в Республике Беларусь (по совместительству) Бенедикт де Сержа. В ходе встречи с Председателем Совета Республики Батурой Б.В. обсуждались вопросы развития белорусско-швейцарского межпарламентского диалога, двустороннего торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества, а также взаимодействия по преодолению последствий аварии на Чернобыльской АЭС. Была отмечена обоюдная заинтересованность в дальнейшем развитии сотрудничества в сфере торговли, инвестиций и туризма.

21 мая Б.В.Батура принял Чрезвычайного и Полномочного Посла Украины в Республике Беларусь Безсмертного Р.П. по его просьбе. Во встрече также принимали участие заместитель Председателя Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь Рубинов А.Н. и председатель Постоянной комиссии Совета Республики по международным делам и национальной безопасности Мазай Н.Н. Рассматривались основные направления развития белорусско-украинского политического диалога, взаимодействия в торгово-экономической и научно-технической сфере и др. Очередная встреча с Р.П.Безсмертным прошла 3 июня. Тематика обсуждаемых в ее ходе вопросов касалась развития белорусско-украинских политических контактов, межпарламентских связей и взаимодействия в торгово-экономической и научно-технической сфере.

2 июня Н.Н.Мазай встретила с Временным Поверенным в Делах Республики Польша в Республике Беларусь Витольдом Юрашем по его просьбе. Стороны обсудили широкий круг вопросов двустороннего сотрудничества.

15 июня Председатель Совета Республики Рубинов А.Н. принял Чрезвычайного и Полномочного Посла Султаната Оман в Республике Беларусь (по совместительству) Мохаммеда Авада аль-Хассана по случаю его аккредитации в Республике Беларусь. Во встрече принимала участие также Н.Н.Мазай. Обсуждаемые вопросы касались белорусско-оманского политического диалога, межпарламентских связей и экономического сотрудничества между двумя странами. Высоко оценен уровень доверия, сложившийся между Республикой Беларусь и Султанатом Оман. Стороны выразили готовность содействовать дальнейшему развитию взаимовыгодного сотрудничества между Республикой Беларусь и Султанатом Оман в торгово-экономической, гуманитарной и других областях деятельности.

28 июня в Совете Республики состоялась встреча председателя Постоянной комиссии по международным делам и национальной безопасности Мазай Н.Н. с Чрезвычайным и Полномочным Послом Латвийской Республики в Республике Беларусь Майрой Мора по ее просьбе, приуроченная к окончанию миссии посла в нашей стране. Стороны обсудили двустороннее сотрудничество, подтвердили обоюдное стремление к дальнейшему развитию и углублению межпарламентского и межгосударственного взаимодействия, а также обменялись мнениями по ряду иных вопросов, представляющих взаимный интерес.

Встреча Председателя Совета Республики Рубинова А.Н. с Чрезвычайным и Полномочным Послом Республики Казахстан в Республике Беларусь Смирновым А.В. по его просьбе прошла 16 июля. В ней приняла участие также Н.Н.Мазай. Обеими сторонами высказано мнение о том, что формирование таможенного союза и Единого экономического пространства предоставляет новые возможности для развития двустороннего сотрудничества. А.В.Смирнов подробно рассказал о текущей внутривнутриполитической и социально-экономической ситуации в своей стране и отметил дружеские отношения между двумя государствами и их лидерами.

11 октября в Совете Республики прошла встреча Председателя Совета Республики Рубинова А.Н. с Чрезвычайным и Полномочным Послом Республики Армения в Республике Беларусь Арменом Хачатряном. Во встрече принимали участие также заместитель Председателя Совета Республики Крупец Л.Ф. и председатель Постоянной комиссии Совета Республики по международным делам и национальной безопасности Мазай Н.Н. Присутствующие позитивно оценили деятельность Межпарламентской комиссии по сотрудничеству Национального собрания Республики Беларусь и Национального Собрания Республики Армения по интенсификации связей между законодательными органами двух стран.

Намерение активно развивать межпарламентский диалог было подтверждено в ходе встречи заместителя председателя Постоянной комиссии Совета Республики по международным делам и национальной безопасности, заместителя руководителя рабочей группы Национального собрания Республики Беларусь по сотрудничеству с Парламентом Объединенных Арабских Эмиратов Шакутина А.В. с Временным Поверенным в Делах Объединенных Арабских Эмиратов в Республике Беларусь Исмаилом Альзааби 18 октября в Совете Республики.

24 декабря прошла встреча А.Н.Рубинова с Чрезвычайным и Полномочным Послом Республики Индия в Республике Беларусь Рамешем Чандером в связи с завершением дипломатической миссии в нашей стране. Стороны обсудили двустороннее сотрудничество, подтвердили обоюдное стремление к дальнейшему развитию и углублению межпарламентского и межгосударственного взаимодействия, а также обменялись мнениями по ряду иных вопросов, представляющих взаимный интерес.

Председатель Постоянной комиссии Совета Республики по образованию, науке, культуре и социальному развитию Морозова А.П. 23 января приняла участие в совещании, посвященном подведению итогов реализации в 2009 году Страновой программы ЮНИСЕФ для Беларуси на 2006–2010 годы. Обсуждался также проект Страновой программы ЮНИСЕФ для Беларуси на 2011–2015 годы, ориентированной на приоритеты национальных планов и Детского фонда ООН ЮНИСЕФ. В мероприятии приняли участие депутаты Палаты представителей На-



ционального собрания Республики Беларусь, представители заинтересованных министерств и ряда международных организаций.

5–9 апреля состоялась ознакомительная поездка председателя Постоянной комиссии Совета Республики по законодательству и государственному строительству Смирнова Е.А. в г. Кельн (Федеративная Республика Германия) в целях изучения немецкого опыта в области третейского разбирательства, ознакомления с законодательными основами деятельности и работой третейских судов. Мероприятие было организовано Германским фондом международного правового сотрудничества.

10 июня в Палате представителей Национального собрания Республики Беларусь прошла встреча белорусских парламентариев (от Совета Республики участвовала А.П.Морова) с членом федерального правления Социал-демократической партии Германии, старшим консультантом в Европейском центре политики социальных стратегий (EuSoPo) госпожой Кариной Йонс. Рассматривались вопросы, касающиеся гендерной политики, здоровья женщин и межпарламентского сотрудничества. В своем выступлении Антонина Морова рассказала о проводимой в нашей стране гендерной политике, представительстве женщин в органах управления, законодательном обеспечении гендерного равноправия, а также о необходимости развития «Восточного партнерства».

Председатель Постоянной комиссии Совета Республики по региональной политике и местному самоуправлению Новицкий Г.В. принял участие в 29-м заседании Межправительственного совета по сотрудничеству в строительной деятельности стран СНГ, которое прошло 10–11 июня в Минске.

Участники изучили возможности строительной отрасли Республики Беларусь по реализации профессиональных строительных услуг на территории стран СНГ, проанализировали опыт Российской Федерации в сфере развития системы саморегулирования в строительстве, обсудили вопросы сохранения эстетики при реконструкции исторически сложившейся городской среды, модернизации существующих крупнопанельных жилых зданий и др.

23 июня А.П.Морова приняла участие в двенадцатом заседании Совета по социальной политике при Интеграционном Комитете Евразийского экономического сообщества. Рассматривались вопросы «О мерах по реализации Решения Интеграционного Комитета ЕврАзЭС от 25 сентября 2009 г. № 1067 «О работе советов и комиссий при Интеграционном Комитете ЕврАзЭС», «О ходе выполнения решений одиннадцатого заседания Совета» и др. Антонина Морова выступила при обсуждении следующих вопросов: «О ходе подготовки документов, предусмотренных Мероприятиями на 2008–2010 и последующие годы по реализации Приоритетных направлений развития ЕврАзЭС и Планом первоочередных мероприятий по реализации Концепции согласованной социальной политики государств – членов ЕврАзЭС на 2009–2010 годы в части сотрудничества в области социально-трудовых отношений» и «О проекте Концепции Основ трудового законодательства ЕврАзЭС».

11 августа В.А.Попов принял участие в первом заседании комиссии по вопросам создания и функционирования таможенного союза и Единого экономического пространства. Провел заседание Заместитель Премьер-министра Республики Беларусь (председатель комиссии) Кобяков А.В.

В Совете Республики 15 сентября состоялась встреча председателя Постоянной комиссии Совета Республики по международным делам и национальной безопасности Мазай Н.Н. со студентами Академии управления при Президенте Республики Беларусь, посвященная Международному дню демократии. Она рассказала об истории парламентаризма в Республике Беларусь, ознакомила приглашенных с работой Совета Республики в межпарламентских организациях и межпарламентском сотрудничестве на двустороннем уровне.

16–18 сентября команда Национального собрания Республики Беларусь приняла участие во Вторых Играх парламентариев стран Европы, которые проходили в г. Москве при поддержке Федерального Собрания и Правительства Российской Федерации, Министерства спорта, туризма и молодежной политики Российской Федерации, а также Правительства г. Москвы. В играх приняли участие 120 парламентариев из 11 стран. В состав команды от Совета Республики входил В.В.Рабец. Сборная команда парламентариев Беларуси приняла участие во всех видах соревнований, войдя в пятерку лучших команд наряду с Литвой, Россией, Украиной и Сербией.

14 октября председатель Постоянной комиссии Совета Республики по законодательству и государственному строительству Смирнов Е.А. принял участие в международной научно-практической конференции на тему «Таможенный союз Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации: современность и перспективы». Мероприятие было организовано Государственным таможенным комитетом Республики Беларусь совместно с Белорусским государственным университетом при организационной поддержке ООО «ЮрСпектр». В работе конференции приняли участие представители таможенных

служб Беларуси, России, Казахстана, Министерства иностранных дел Республики Беларусь, Белгосуниверситета, ученые и др.

Вопросы сотрудничества Беларуси и ЕС в рамках программы «Восточное партнерство» были в центре внимания XIII Минского форума, прошедшего 3–5 ноября в Минском международном образовательном центре имени Йоханнеса Рау. В мероприятии участвовали около 500 зарубежных экспертов, дипломатов, общественных деятелей и предпринимателей из 22 стран. В работе тематической рабочей группы форума, посвященной вопросам внешней политики, приняла участие председатель Постоянной комиссии Совета Республики по международным делам и национальной безопасности Мазай Н.Н. В рамках форума состоялась встреча белорусских парламентариев с коллегой из Бундестага Федеративной Республики Германия Георгом Ширмбеком. Стороны обсудили пути активизации непосредственных межпарламентских контактов двух стран.

11 ноября в Совете Республики состоялась встреча председателя Постоянной комиссии Совета Республики по образованию, науке, культуре и социальному развитию Моровой А.П. с группой экспертов Всемирного банка, которая в настоящее время работает в Республике Беларусь. Представители миссии сообщили о запланированных мероприятиях в рамках работы по матрице для нового программного займа на цели развития и подготовки Странового экономического меморандума.

#### **4. Заявления и обращения**

30 апреля Постоянная комиссия Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь по международным делам и национальной безопасности и Постоянная комиссия Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь по международным делам и связям с СНГ приняли совместное заявление в связи с принятием 29 апреля 2010 г. резолюции ПАСЕ по ситуации в Беларуси. Белорусские парламентарии выразили сожаление и разочарование в связи с тем, что резолюция ПАСЕ не содержит конструктивных элементов для расширения практического сотрудничества и диалога с Республикой Беларусь, который в последнее время совместными усилиями сторон получил в целом позитивную динамику. Они заявили, что она основана на устаревших стереотипах и вытекающих из них непродуктивных подходах, одностороннем анализе информации, непроверенных данных, что свидетельствует о поверхностности и отсутствии адекватного понимания происходящих в Беларуси общественных процессов. Парламентарии Республики Беларусь констатировали, что, судя по всему, за фактом принятия резолюции стоят интересы небольшой группы политиков, отличающихся предвзятым отношением к нашей стране. Они выразили надежду на то, что подобные подходы к оценке ситуации в Беларуси будут пересмотрены ПАСЕ. Это, по их мнению, позволило бы продолжить конструктивный и уважительный диалог по всему спектру вопросов, представляющих взаимный интерес.

7 октября состоялось совместное заседание Совета Республики и Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь, в ходе которого обсуждался вопрос «О Заявлении Национального собрания Республики Беларусь о белорусско-российских отношениях». Белорусские парламентарии высказали готовность сделать все возможное для возвращения диалога между странами в конструктивное русло. При обсуждении вопроса выступили члены Совета Республики Морова А.П., Новиков А.Н. и Севко Л.Р. Текст заявления одобрен белорусскими законодателями единогласно. Данное решение утверждено постановлениями Совета Республики и Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь.

#### **5. Организационная работа**

В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 19 декабря 2001 г. № 759 «О некоторых мерах по совершенствованию порядка назначения на дипломатические должности» кандидатуры на должности послов и постоянных представителей при международных организациях вносятся на рассмотрение Президента Республики Беларусь Советом Министров Республики Беларусь после предварительного их рассмотрения в постоянных комиссиях Палаты представителей и Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь, в ведении которых находятся вопросы международных отношений.

В 2010 году Постоянной комиссией Совета Республики по международным делам и национальной безопасности были согласованы кандидатуры:

Евдоченко А.А. – на должность Чрезвычайного и Полномочного Посла Республики Беларусь в Королевстве Бельгия, Постоянного представителя Республики Беларусь при Европейских сообществах и Постоянного представителя Республики Беларусь при Организации Североатлантического договора по совместительству;

Ермоловича О.В., Чрезвычайного и Полномочного Посла Республики Беларусь в Сирийской Арабской Республике – на должность Чрезвычайного и Полномочного Посла Республики Беларусь в Иорданском Хашимитском Королевстве и Ливанской Республике по совместительству;

Крупца Л.Ф. – на должность Чрезвычайного и Полномочного Посла Республики Беларусь в Федеративной Республике Бразилия;

Марковича В.М. – на должность Чрезвычайного и Полномочного Посла Республики Беларусь в Чешской Республике;

Рыбака В.В., Чрезвычайного и Полномочного Посла Республики Беларусь в Исламской Республике Иран – на должность Чрезвычайного и Полномочного Посла Республики Беларусь в Исламской Республике Пакистан по совместительству;

Садохо В.Е. – на должность Чрезвычайного и Полномочного Посла Республики Беларусь в Социалистической Республике Вьетнам;

Серпикова В.М. – на должность Чрезвычайного и Полномочного Посла Республики Беларусь в Словацкой Республике;

Сычева А.Н., Чрезвычайного и Полномочного Посла Республики Беларусь в Австрийской Республике и Постоянного представителя Республики Беларусь при международных организациях в Вене по совместительству – на должность Чрезвычайного и Полномочного Посла Республики Беларусь в Республике Хорватия по совместительству;

Тозика А.А., Чрезвычайного и Полномочного Посла Республики Беларусь в Китайской Народной Республике – на должность Чрезвычайного и Полномочного Посла Республики Беларусь в Монголии по совместительству;

Шестакова Е.А., Чрезвычайного и Полномочного Посла Республики Беларусь в Итальянской Республике, Постоянного представителя Республики Беларусь при Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций по совместительству – на должность Чрезвычайного и Полномочного Посла Республики Беларусь в Республике Мальта по совместительству.

**Постоянная комиссия Совета Республики  
Национального собрания Республики  
Беларусь по международным делам  
и национальной безопасности**